



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-000

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. augusztus 29.

bb 1. élő zenetörténet, zenés vasárnap délelőttök - ifjúsági hangverseny-bérletek az új koncertidényre

i áe/hné-lm zs

1964. augusztus 29.

az országos filharmónia az új hangverseny-idényre több bérleti előadássorozatot állított össze a különböző előképzettségű, zenekedvelő fiataloknak. „kis zenetörténet”, címmel például hat előadásból álló sorozatot indítanak a belterületen lakó általános iskolai tanulók számára. az előadásokon - amelyeket szombaton délutánonként a zeneakadémia nagytermében rendeznek - a jelentősebb zenetörténeti korszakokkal, a legnagyobb komponisták műveivel ismerkedhetnek meg részletesebben a gyerekek.

a peremkerületekben lakó általános iskolások saját kerületük művelődési otthonaiban hallhatják az „élő zenetörténet”, című, négy előadásból álló hangversenysorozatot, amely a gyermekek életkori sajátosságainak megfelelően nyújt betekintést a barokk muzsikától mozart és beethoven művein át a modern zene világába. egyebek között bemutatják mozart: „a szinigazgató”, című vígoperáját és schumann: „gyermekjelenetek”, című zongoraművére komponált táncjátékot.

a fővárosi zeneiskolák növendékeinek a hét előadásból álló zenés vasárnap délelőttök nyújtanak majd kellemes szórakozást. a zeneirodalom mesterműveiből összeállított sorozat utolsó előadásán hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról emlékeznek meg - magyar szerzők felszabadulás óta született alkotásaival.

a középiskolásoknak szánt zenei előadássorozatok közül „századunk zenéje”, címmel a modern zeneirodalommal ismertetik meg a fiatal hallgatókat. „vers, dal, tánc, opera”, összefoglaló címmel az ipari tanulók számára hirdetnek vasárnap délelőtti zeneakadémia előadássorozatot, amelyek főként klasszikus költeményekből és ezek zenei feldolgozásaiból, továbbá operarészletekből és klasszikus balett-részletekből állnak majd. a sorozatzáró „zenés bökkendő”, című előadást tánc-történeti bemutató is kiegészíti.

/folyt. köv./

- 1 -

Mc

bb 1. / élő zenetörténet...1.folyt./-lm

az egyetemek és főiskolák hallgatói az idén is többféle kombinált hangverseny-bérletet vásárolhatnak. egy-egy bérlet tíz előadásra szól; öt hangverseny megegyezik az országos filharmónia „téli bérletsorozat”, -ának műsorával, a másik öt főleg a kamara-zene műfajával ismereti meg a fiatalokat. a bérletek árusítását az országos filharmónia szeptemberben kezdi meg.

az ifjúsági hangversenyekkel egy időben ismét megkezdik működésüket az ifjú zenebarátok klubjai. az új idényben összesen husz zenei klub várja budapesten a muzsika fiatal barátait./mti/

bb 2. a szegedi ünnepi játékok külföldi vendégművészeiközül kettő az operaházban is vendégszerepel

i áe/gk-lm zs

1964. augusztus 29.

a szegedi ünnepi játékokon nagy sikerrel szerepelt két külföldi vendégművész, edmond hurshell amerikai baritonista és elena cernei román énekesnő az új évadban budapesten is vendégszerepel. az operaházzal létrejött megállapodás szerint edmond hurshell novemberben két alkalommal szerepel a fővárosban, elena cernei pedig a „sámson és delila”, valamint a felújított „aida”, amneris-szerepében lép a budapesti közönség elé./mti/

bb 3. ötven lovasbemutató a hortobágyon

vid lk-lm bs

1964. augusztus 29.

debrecen, hajdusoboszló és a hortobágy idegenforgalmának ideai adatai fejlődéséről tanuskodnak. augusztus közepéig több mint rélezer turistacsoportnak adtak a városban idegenvezetőt. hajdusoboszlón fél év alatt ötezerszázan vették igénybe a fizető-vendéglátó szolgálatot. hortobágyon a tavalyi hetvennyolccal szemben 330 turistacsoport járt. ötven lovasbemutató tartottak, első sorban külföldi vendégeknek./mti/

-2-

kle

bb 4. másfél-két mázsa képeslap a balatoni nyaralóhelyekről

vid lk szb szf

1964. augusztus 29.

a balatoni idegenforgalom növekedéséről tanuskodnak a tóparti postahivatalok levélküldeményei is. a forgalmasabb kirándulóközpontokban, mint például badacsonyan a napi küldemény sokszor egész zsákot megtölt és súlya meghaladja a tíz kilót. a tópart 42 nyaralóhelyéről a becslés szerint naponta legalább másfél, de a hétvégi napokon gyakran két mázsa képeslapot is elszállítanak.

a nagyobb balatoni üdülőközpontok postahivatalait felszerelték képeslap és bélyegárúsító automatákkal, hogy csökkentsék a várakozási időt az értékcikkárúsító ablakok előtt. /mti/

bb 5. védetté nyilvánították az alföld legnépesebb kócsag fészkelő helyét

vid kz/sk szb bs

1964. augusztus 29.

a hármas-körös mentén a halásztelki árterület füzeiseiben hazánk védett költöző madarainak - a kiskócsagnak és gémeknek - népes csapatait fedezték fel a madártani szakemberek. a mintegy 500 négyzetméternyi területen több mint száz fehér kiskócsagot, 150 üstökösgémet és csaknem 300 éjjeli gémet, más néven bakcsót számláltak meg. egy-egy füzesen hat-hét fészket is raktak a víziszárnyasok. augusztus végére az utolsó fiókák is kirepültek fészkeikből és az „idősebb nemzedékekkel”, együtt röpködnek táplálék után a vízparton és a rizstelepek fölött. szép látvány az esti „beszállás”, a fehértestű kiskócsagok seregei keringenek egy-csapatba verődve az esti szürkületben, míg elfoglalják fészkeiket. a füzesben este valóságos „műszakváltás”, van. amikor a kiskócsagok nyugóóra térnek a bakcsók csapatai akkor indulnak éjszakai vadászatra. táplálékaikat ugyanis sötétben szerzik be. a kiskócsagok és a gémek legnépesebb fészkelő helyét eddig minden évben veszély fenyegette a füzesek irtásával. ezt a területet a hasznos költöző madarak fészkeinek megóvása érdekében védetté nyilvánították. /mti/

-.-

- 3 -

kle

bb 6. utrakeltek a tápéi vízi aratók - megkezdődött a gyékény betakarítása

vid kz/sk szb bs

1964. augusztus 29.

a nagy nyári mezőgazdasági munkák, az aratás-cséplés befejezése után újból aratnak a nires csongrád megyei gyékényes falu, tápé lakói. több mint háromszázan keltek utra, hogy a hagyományos háziipari munkához szükséges nyersanyagot egy évre összegyűjtsék. az ország különböző tájait, a tiszta holtágait, a halastavakat és csatornákat, a gazdag gyékénytermő vidékeket keresik fel. a fásztató munkát, amit egész nap vízben állva végeznek, mindezidélgi nem sikerült gépesíteni, mert szinte szálankint kell válogatni a gyékényt, vigyázva arra, hogy ne törjön, ne sérüljön. az aratás időpontjának megválasztása is fontos. az előregedett növény nem alkalmas kézműipari feldolgozásra. az elmúlt években az öreg növényt otthagyták, az idén azonban az egész termést betakarítják, mert a gyengébb minőségű gyékényt a mezőgazdasági építkezésnél hasznosítják a nád pótlására, juhnodályok befedésére.

a tápéi háziipari szövetkezet tagjai negyvenezer kévét hoznak haza, hogy divatos szatyrokat, papucsokat s még sokféle cikket készítsenek. az ezertagu szövetkezet termékeit öt ország - ausztria, olaszország, az nszk, angliá és svédország - vásárolja rendszeresen. /mti/

bb 7. tíz hónapi szabadságvesztésre ítélték a raktárt dézs-
vezető fiókvezetőt

i bc/gk szb zs

1964. augusztus 29.

dr. csobod józsef fiókvezetőként dolgozott a divatáru nagykereskedelmi vállalat egyik részlegénél. kihasználta, hogy mint vezetőt, távozáskor nem ellenőrizték, s több alkalommal különféle árucikkeket vitt ki a raktárból. egyik nap azonban megmotozták, s táskájában uszónadrágokat, kabátja zsebében pedig beszecsukható esernyőket találtak.

visszaéléseivel mintegy 5 000 forint kárt okozott, amelynek egy részét az ellene indult eljárás során megtérítette. a beosztásával visszaélt fiókvezetői állásából fegyelmi uton elbocsátották, a központi kerületi bíróság pedig a sorozatos sikerkasztásért tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a még rennmaradt károsszeg megfizetésére. /mti/

- 4 -

bb 8. felkutatták egy szovjet katona hozzátartozóit

vid j szb sr

1964. augusztus 289.

a felszabadító harcok alatt jászapátiban esett el nyikoláj danigyenkó 24 éves fiatal szovjet hadnagy. a község temetőjében helyezték örök nyugalomra, és sirjának gondozását az ottani nőtanács asszonyai vállalták. most, hogy közeleg jászapáti felszabadulásának 20. évfordulója, a nőtanács tagjai elhatározták, hogy felkutadják a hős katona szüleit. magyar és szovjet lapokban felhívást tettek közzé, amelyre néhány hét múlva a kaukázusi járás majakovszkaja falujából levél érkezett - feladója: nyikoláj danigyenkó édesapja és testvére. meleg hangu levelükben forró köszönetet mondanak a jászapáti asszonyoknak, hogy elhunyt fiuknak, illetve testvérüknek sirját szeretettel gondozzák. a jászapáti asszonyok viszonzásul levelet irtak, és elküldték a hadnagy síremlékéről készült fényképfelvételeket. a község felszabadulásának 20. évfordulójára meghívták a távoli szovjet földön élő apát és testvért jászapátiba. /mti/

- 5 -

bb 10. az ibusz szeptemberi különvonatai

1 tz/tr/m/vg

1964. augusztus 29.

elkészült az ibusz szeptemberi különvonat-menetrendje.

eszerint 6-án pécsre és gyöngyösre, 13-án miskolcra és szegedre, 20-án egerbe és debrecenbe, 27-én pedig gyöngyösre indulnak különvonatok a fővárosból.

a különvonatokra a kirándulást megelőző héten csütörtökön délig lehet jelentkezni az ibusz irodáinál. /mti/

...

bb 12. új irodaházak kap a rádió - változtatható akusztikájú teremmé alakítják a 8-as stúdiót

1 sb/dk/m/vg

1964. augusztus 29.

a középülettervező vállalat dolgozóinak nánási sándor és szende lászló építész tervei szerint bővítik, korszerűsítik a magyar rádió székházát. most készült el a rádió új irodaházának terve. az ötemeletes „M”, alaprajzu irodaházát a régi székház pollack mihály tér felőli udvarán építik fel. ebben kap helyet többek között a rádió elnöksége, műszaki és gazdasági vezetősége, valamint zenei, külügyi és ifjúsági főosztálya. így a régi épületben jelentősen csökkenthetik a zsúfoltságot, az új irodaházban helyezik el a régi kazánházakat is helyettesítő fűtőközpontot, amely nemcsak a fűtési problémák megoldását, hanem a levegő szennyezettségének csökkentését is segíti. a bródy sándor utca környékét eddig ugyanis a rádió négy széntüzelésű kazánháza árasztotta el füsttel, pernyével, de az új fűtőközpont olajtüzelésű kazánjai majd gazdaságosabban bántanak a tüzelővel és kevesebb égéstermékkel engednek a levegőbe.

a tervezők jelentősen megkönnyítették az irodaház építését, mert a betonpillérek kivételével valamennyi épületszerkezetet előregyártott elemből tervezték. szeptember első felében szállítják a teljes tervdokumentációt, amelynek alapján jövőre megkezdődik az építkezés is. a rádió 8-as stúdiójának korszerűsítése azonban már befejezéshez közeledik. érdekes munkát végeznek, mert változtatható akusztikájú teremmé alakítják ezt a stúdiót. elfordítható akusztikai falakat és táblákat szerelnek fel a terem oldalaira. ezeknek a különleges terelő és különböző hatású hangelnyelő felületeknek a beállításával szabályozzák a zenei hang visszaverődésének sebességét, az utórezgés idejét. így ebben a stúdióban már néhány perc alatt előállíthatják majd a tanc, a népi és a kamarazenei felvételekre legalkalmasabb akusztikai hatást. /mti/

8,37/m

...-
- 6 -

me

bb 14. elkészült a főváros 1964-65. évi közoktatási programja - ötezerrel csökken az általános iskolások száma - 16.000 új középiskolás

1 hi/gk/m/zs

1964. augusztus 29.

elkészült a főváros 1964-65. évi közoktatási programja. a terv szerint a nevelőmunka feltételei az új iskolai évben tovább javulnak. ezt a célt szolgálja mindenekelőtt az oktatási intézmények hálózatának tervszerű bővítése. a szeptemberi tanévnyitáskor például mintegy 400-zal több gyermek számára lesz hely az óvodákban, s a tanév során körülbelül ugyanennyivel növekszik a gyermekintézmények befogadó képessége. a fővárosi tanács mintegy százezer forintot ad az új óvodák felszerelésére, székecskékre, padokra, gyermekjátékok vásárlására.

a budapesti általános iskolákban szeptemberben mintegy 100 új tanterem áll a tanulócsoporthoz rendelkezésre, s valamelyest enyhül a zsúfoltság a napközi otthonokban és a tanulószobákban is. az általános iskolai tanulólétszám ugyanis a múlt esztendőhöz viszonyítva körülbelül 5000-rel csökken a fővárosban, s így megvalósulhat az a törekvés, hogy a napközis csoportok létszáma lehetőleg sehol ne haladja meg a 40-et. el akarják érni azt is, hogy az azonos évfolyamu napközisek lehetőleg egy csoportba tartozzanak és ahol a feltételek megvannak hozzá, külön napközis osztályokat hoznak létre.

az 1964-65-ös tanévben az általános iskolákból kikerült gyermekek 71 százaléka - nem egészen 16.000 diák - folytatja tanulmányait középiskolában. a szakközépiskolába iratkozott tanulók száma a múlt évihez képest 2000-rel növekedett. a szakközépiskolákban mintegy ezer szakképzett pedagógus irányítja majd a gyakorlati órákat. az új tanévben egyébként a középiskolai tanulószoba eddigi, csaknem kizárólag szociális intézmény - menza-jellege helyett előtérbe kerül annak pedagógiai szerepe, nevelőmunkája.

elkészültek a budapesti felnőttoktatás irányelvei is. a dolgozók általános és középiskoláiban tanulók száma előreláthatólag most is meghaladja majd a 80 ezret, körülbelül 3000 fővárosi pedagógus segíti majd a dolgozók eredményes tanulását. öröndetes, hogy az esti iskolákon egyre többen főállásban oktatnak, sőt, két középiskolában - a fáy-gimnáziumban és a teleki blanka közgazdasági technikumban - ösztől a nappali tagozat mellett saját tanári karral és igazgatósággal működik majd a mintegy ezres létszámú esti iskola. /mti/

...

me

8.40/-n

-7-

bb 10. az ibusz szeptemberi különvonatai

1 tz/tr/m/vg

1964. augusztus 29.

elkészült az ibusz szeptemberi különvonat-menetrendje.

eszerint 6-án pécsre és gyöngyöstre, 13-án miskolcra és szegedre, 20-án egerbe és debrecenbe, 27-én pedig gyöngyöstre indulnak különvonatok a fővárosból.

a különvonatokra a kirándulást megelőző héten csütörtökön délig lehet jelentkezni az ibusz irodáinál. /mt1/

...

bb 12. új irodaház kap a rádió - változtatható akusztikájú teremé alakítják a 8-as stúdiót

1 sb/dk/m/vg

1964. augusztus 29.

a középülettervező vállalat dolgozó nánási sándor és szende lászló építész tervei szerint bővítik, korszerűsítik a magyar rádió székházát. most készült el a rádió új irodaházának terve. az ötemeletes „M”, alaprajzu irodaházát a régi székház pollack mihály tér felőli udvarán építik fel. ebben kap helyet többek között a rádió elnöksége, műszaki és gazdasági vezetősége, valamint zenei, külügyi és ifjúsági főosztálya. így a régi épületben jelentősen csökkenthetik a zsúfoltságot, az új irodaházban helyezik el a régi kazánházakat is helyettesítő fűtőközpontot, amely nemcsak a fűtési problémák megoldását, hanem a levegő szennyezettségének csökkentését is segíti. a bródy sándor utca környékét eddig ugyanis a rádió négy széntüzelésű kazánháza árasztotta el füsttel, pernyével, de az új fűtőközpont olajtüzelésű kazánjai majd gazdaságosabban bántanak a tüzelővel és kevesebb égéstermékkel engednek a levegőbe.

a tervezők jelentősen megkönnyítették az irodaház építését, mert a betonpillérek kivételével valamennyi épületszerkezetet előregyártott elemből tervezték. szeptember első felében szálítják a teljes tervdokumentációt, amelynek alapján jövőre megkezdődik az építkezés is. a rádió 8-as stúdiójának korszerűsítése azonban már befejezéshez közeledik, érdekes munkát végeznek, mert változtatható akusztikájú teremé alakítják ezt a stúdiót. elfordítható akusztikai falakat és táblákat szerelnek fel a terem oldalaira. ezeknek a különleges terelő és különböző hatású hangelnyelő felületeknek a beállításával szabályozzák a zenei hang visszaverődésének sebességét, az utórezgés idejét. így ebben a stúdióban már néhány perc alatt előállíthatják majd a tánc, a népi és a kamarazenei felvételekre legalkalmasabb akusztikai hatást. /mt1/

8,37/m

- 6 -

me

bb 14. elkészült a főváros 1964-65. évi közoktatási programja - ötezerrel csökken az általános iskolások száma - 16.000 új középiskolás

1 hi/gk/m/zs

1964. augusztus 29.

elkészült a főváros 1964-65. évi közoktatási programja. a terv szerint a nevelőmunka feltételei az új iskolai évben tovább javulnak, ezt a célt szolgálja mindenekelőtt az oktatási intézmények hálózatának tervszerű bővítése. a szeptemberi tanévnyitáskor például mintegy 400-zal több gyermek számára lesz hely az óvodákban, s a tanév során körülbelül ugyanennyivel növekszik a gyermekintézmények befogadó képessége. a fővárosi tanács mintegy százezer forintot ad az új óvodák felszerelésére, székecskék, padok, gyermekjátékok vásárlására.

a budapesti általános iskolákban szeptemberben mintegy 100 új tanterem áll a tanulócsoporthoz rendelkezésre, s valamelyest enyhül a zsúfoltság a napközi otthonokban és a tanulószobákban is. az általános iskolai tanulólétszám ugyanis a múlt esztendőhöz viszonyítva körülbelül 5000-rel csökken a fővárosban, s így megvalósulhat az a törekvés, hogy a napközis csoportok létszáma lehetőleg sehol ne haladja meg a 40-et. el akarják érni azt is, hogy az azonos évfolyamu napközisek lehetőleg egy csoportba tartozzanak és ahol a feltételek megvannak hozzá, külön napközis osztályokat hoznak létre.

az 1964-65-ös tanévben az általános iskolákból kikerült gyermekek 71 százaléka - nem egészen 16.000 diák - folytatja tanulmányait középiskolában. a szakközépiskolába iratkozott tanulók száma a múlt évihez képest 2000-rel növekedett. a szakközépiskolákban mintegy ezer szakképzett pedagógus irányítja majd a gyakorlati órákat. az új tanévben egyébként a középiskolai tanulószoba eddigi, csaknem kizárólag szociális intézmény - menza-jellege helyett előtérbe kerül annak pedagógiai szerepe, nevelőmunkája.

elkészültek a budapesti felnőttoktatás irányelvei is. a dolgozók általános és középiskoláiban tanulók száma előreláthatólag most is meghaladja majd a 80 ezret, körülbelül 3000 fővárosi pedagógus segíti majd a dolgozók eredményes tanulását. örvendetes, hogy az esti iskolákon egyre többen főállásban oktatnak, sőt, két középiskolában - a fáy-gimnáziumban és a teleki blanka közgazdasági technikumban - ósztól a nappali tagozat mellett saját tanári karral és igazgatósággal működik majd a mintegy ezres létszámú esti iskola. /mt1/

...

me

8.40/-n

- 7 -

bb 15. hétszázezer ifju társadalmi munkás - millióóra megtakarítás - egymillió részvevő a kulturális szemlén - újabb vállalkozások - közzétették a kisz központi bizottságának kongresszusi téziseit

1 di hné vm zs

1964. augusztus 29.

közzétették a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának kongresszusi téziseit, amelyeket máris széles körben tanulmányoznak a fiatalok. a nagyjelentőségű dokumentum részletesen elemzi az elmúlt négy esztendő tevékenységének tapasztalatait és megjelöli azokat a feladatokat is, amelyek megoldása közben még gazdagabban kamatozhat a fiatalok segítőkészsége, tovább növekedhet, erősödhet az ifjusági szövetség befolyása, tekintélye.

a tézisek rámutatnak, hogy a kisz tagjainak száma legutóbbi kongresszus óta mintegy 50 százalékkal emelkedett és elérte a 800.000-et. a lányok, fiatalasszonyok aránya: 44 százalék. ma már az ifjusági szövetség soraiba tartozik a közép-és főiskolások, egyetemisták, illetve ipari tanulók 90 és az üzemi fiatalok több mint 50 százaléka. az úttörő mozgalom részvevőinek száma meghaladja az egymilliót, s a csaknem 4500 csapat az új nemzedék formálásának jelentős fóruma.

ifjuságunk műveltebb, kulturáltabb, mint négy esztendővel ezelőtt volt - állapítják meg egyebek közt a tézisek. -évről-évre többen szereznek magasabb képzettséget, s 1960 óta például 11.4 százalékról 5.3 százalékra csökkent azoknak a kiszistáknak a száma, akik még nem végezték el az általános iskola nyolcadik osztályát. ezzel egyidejűleg 1961-1962-ben 110.000, 1963-1964-ben pedig már 184.000 fiatal tanult a dolgozók általános-, közép-, és főiskoláin, egyetemeken. csaknem százezer ifjumunkás, technikus és mérnök vesz részt a szakmai tanfolyamokon, valamint a szakma ifju mestere és a kiváló ifju mérnök, technikus, illetve közgazdász-mozgalmakban. említésre méltó, hogy az elmúlt három esztendőben 400.000-ról 625.000-re nőtt azoknak a száma, akik a párt-és a kisz-oktatás különböző ágaiban gyarapították ismereteiket. elérte az egymilliót a kulturális szemle részvevőinek tábora. a sport-szakosztályokban több mint félmillió fiut és lányt tartanak nyilván, az alkalomszerű sportakciókban pedig évente egymillióan indulnak.

jó eredményeket hoztak az ifjusági szövetség kezdeményezésére kibontakozott termelési mozgalmak is. a dokumentum egyebek között beszámol arról, hogy 1963-ban 150 millió forintos megtakarítást értek el az ifju újítók.

/folyt. köv./

8.50

9.45

- 8 -

M

/bb 15. hétszázezer....1.folyt./vm

a kisz takarékosági mozgalomban évente 300.000-nen tevékenykednek, akik munkájukkal az elmúlt három évben a népgazdaság különböző területein egymilliórd 820 millió forintot takarítottak meg. az ifju társadalmi munkások, akiknek száma elérte a 700.000-et, három év alatt 45 millió órát teljesítettek a különböző feladatok megoldásán. az úttörők társadalmi munkájának mérlege: 24 millió óra.

megvalósult az 1960-as kongresszusnak az a határozata is, hogy a kisz vállaljon védnökséget „ott, ahol a legnagyobb szükség van a fiatalokat jellemző leleményességre, igazi ifju kommunista rohamunkára,„ ennek szellemében 85 kooperáló üzem és vállalat kisz-szervezetének támogatásával több mint egy évvel a határidő előtt felépült a dunai cement-és mészmu. az ifjuság a vegyiparért -mozgalmában jó eredmények születtek a tiszai vegyikombinát, a borsodi vegyiművek, a tiszamenti vegyiművek, a kőbányai gyógyszergyár, valamint a fűzfői és a peremartoni vegyipari üzemek építésénél, illetve bővítésénél. az elmúlt három évben husz, vegyipari gépeket és berendezéseket gyártó budapesti üzem kisz-szervezete 184 szocialista szerződést kötött a nagy vegyipari beruházásokkal kapcsolatos kötelezettségek teljesítésére. a falusi fiatalok, úttörők - ugyancsak ifjusági védnökség programjában - tavaly 150.000 katasztrális hold rétét és legelőt tisztítottak meg, s a második öt éves tervre vállalt százmillióból 85 millió facsemetét ültettek el. a múlt évi őszi betakarítási munkák idején 564.000 fiatal több mint egymillió napot dolgozott társadalmi munkában az időszerű feladatokon.

a tézisek a következő időszak tennivalóiról szólva egyebek között javasolják, hogy a vegyipari védnökség jegyében a nagy beruházások és rekonstrukciók mellett fordítsanak nagyobb figyelmet az alumínium, a gyógyszergyártás és a földgáz-kitermelés, illetve felhasználás programjának megvalósítására, valamint a vegyipari szakemberképzés támogatására. a kisz a legfontosabb teendők között tartja számon a szászhalombattai építkezéshez nyújtott segítséget. ebben a munkában a szovjetunió komszomol-szervezetével is együttműködésre nyílik lehetőség. részt kívánnak vállalni a második tiszai vízellátás munkálataiból, így például a 260 millió köbméteres víztároló és a félmillió katasztrális hold öntözésére alkalmas csatorna-rendszer építéséből. ezenkívül a magyar és csehszlovák nép közös alkotásaként megvalósuló dunai vízierőmű építésében is nagyszerű alkalom nyílik majd a fiatalok segítőkészségének kamatoztatására./mt1/

8.50/-n

9.50

- 9 -

M

bb 19. október 25-én nyílik a lillafüredi herman ottó emlékmúzeum

vid j vm sr

1964. augusztus 29.

herman ottó halálának 50. évfordulójáról méltó módon emlékeznek meg miskolcon. a nagy magyar természettudós élete jelentős részét ezen a tájon, a „bükki magányban„ töltötte. a mult század végén lillafüreden villát építtetett. ebben a villában írta meg több mint ezer tudományos cikkének, dolgozatának, könyvének és megfigyelésének nagyobb részét. az évforduló alkalmából egykori lakóházát újjáépítik és abban emlékmúzeumot rendeznek be. ezt a munkát komáromi józsef, a miskolci herman ottó múzeum igazgatójának és a budapesti természettudományi múzeum munkatársainak irányításával a napokban kezdték meg. a földszintes villa egyik helyiségében herman ottó eddig megtalált használati tárgyait: így többek között íróasztalát, karosszékét, lepkehálóját, horgászbotját, eredeti fényképeit, cikkeit, valamint kiterjedt levelezését állítják ki. a másik helyiségben természeti környezetükben bemutatják a bükk erdőrengetegekben élő állatok és madarak preparált sokaságát. a villa parkját a miskolci kertészeti vállalat rendbehozza és tavasszal ide a bükk-hegységben található összes növényeket kiültetik. a herman ottó emlékmúzeumot október 25-én ünnepélyes keretek között nyitják meg. /mti/

- . -

bb 20. a vas művésze

vid lk vm szf

1964. augusztus 29.

fejes sándor balatonarácsi lakatost a vas művészeként emlegetik. a balatonpart lehangulatósabb csárdáinak kovácsoltvas díszait többségében ő formálta. munkáit a külföldi vendégek is csodálják. legutóbb a balatonfüredi tölgyfa-csárda halas medencéjének díszrácát készítette el. kovácsoltvas tárgyakat formál a most felépült halászcárdának is. fejes sándor a megrendeléseken kívül művészi madárfigurákat, csillárokat és különféle lakberendezési díszeket kovácsol. most fejezte be a holló meg a róka című mese ismert figuráinak ki-kovácsolását. /mti/

- . -

8.56/-n

-10-

bb 13. népi ellenőrök vizsgálata után: világosabb az újpesti utcák

1 di/hné/m/zs

1964. augusztus 29.

régi panasz volt újpesten, hogy sokhelyütt nem égtek az utcai lámpák. gyakran egész ház-, sőt utcáscsatornák burkolóztak sötétségbe, s a panaszokra sorozatosan az volt a válasz, hogy a hibákon nem tudnak javítani, mert elavultak a közvilágítási berendezések, nincs megfelelő kapacitás.

a panaszokra a népi ellenőrök is felfigyeltek és sötétedés után végigjárták az utcákat, köztük elsősorban azokat, ahonnan a legtöbb jelzés érkezett. a 2415 utcai lámpából mintegy 500 olyat találtak, amely nem égett. megállapították, hogy bár valóban elavult a hálózat, elsősorban karbantartási és üzemeltetési hibákon mulik a panaszok orvoslása. nem gondoskodtak az utcai lámpák megfigyeléséről, a vezérlő-berendezések vizsgálatáról és beállításáról. tapasztalataikról, észrevételeikről, tájékoztatták az elektromos művek újpesti üzemsztyát, amely már intézkedett a hibák kijavításáról. /mti/

- . -

bb 16. folyékony füstöt állítottak elő, a füstölés és főzés automatizálásán dolgoznak a husipari kutató intézetben

1 tz/sk/m/vg

1964. augusztus 29.

új utakra terehelheti a füstölt áruk gyártását az a kutatás, amelyet az országos husipari kutatóintézet szakemberei végeztek.

sikerült olcsó fűrészporból olyan füstöt előállítani, amely mentes minden szennyeződéstől, tehát koromtól, kátránytól, hamutól, stb., s ezt úgy tudják lepárolni, hogy a belőle összehúzó folyékony füst szinte korlátlanul hosszú ideig változatlan minőségben tárolható. ez azért nagy eredmény, mert az eddigi „füstoldatoknak„ éppen a stabilitását nem sikerült megteremteni: kedvező tulajdonságaikat aránylag rövid idő alatt elvesztették.

az új folyékony füst révén feleslegessé vált a hagyományos, hosszadalmas füstölés. a füstoldat ugyanis például a kolbász-félék töltelékéhez keverve önmagában is megadja egyrészt a füstölés aromáját, másrészt a védelmet a baktériumokkal és az avasodással szemben.

/folyt. köv./

9.00/-n

-11-

bb 16. /folyékony ... 1. folyt./ m

a kutatók szerint ez a rendkívül gyors, tiszta és gazdaságos eljárás előreláthatólag nem lesz használható a darabos husok - például a sonka, a karaj, stb. - sőt bizonyos kolbászárak füstölésére sem. ezekben az esetekben viszont ugyancsak az intézetnek egy új berendezése jut majd szerephez, amely valóságos füsttel dolgozik ugyan, de a füstölést és a főzést egyetlen zárt térben és tökéletes higiéniaiával végzi el. ennek az ugynevezett füstölő-főzőszekrénynek a munkáját részben már sikerült is automatizálni. műszerek szabályozzák benne a hőmérsékletet, a füst adagolását, stb., s az intézet szakemberei ma már a programvezérlő automatikán dolgoznak, amely emberi beavatkozás nélkül, teljesen önállóan irányítja majd a berendezésben végbemelő munkafolyamatokat. /mti/

...-

bb 18. kőszegen

vid/j/m

1964. augusztus 29.

szeptember 4-én, 5-én és 6-án rendezik a tit egészségügyi szakosztályinak első országos vándorgyűlését. a háromnapos eseménysorozaton a résztvevők az egészségügyi ismeretterjesztésről csempélik ki tapasztalataikat. a négy előadáson kívül számos konferenciát rendeznek és alkalmi kiállítást mutatnak be. /mti/

...-

bb 25. dieselmotoros uszály készül tápén

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a mahart tápéi hajójavító üzemében ugynevezett önjáró uszály mintapéldánya készül. az újfajta uszály vontatóhajó nélkül, saját dieselmotor-meghajtással közlekedik. érdekessége még, hogy harcsaszerű orrával merőlegesen a partra csuszik, s ezzel megkönnyíti a rakodást. a száz tonnás uszály merülési mélysége mindössze tíz-tizenöt centiméter, így sekély folyókon, csatornákon is közlekedhet. előreláthatólag a keleti főcsatornán termenyt szállítanak majd vele. hazánkban eddig még nem készítették ilyen hajót. ha beválik, sorozatban állítják elő. /mti/

...-

9.00/-n

- 12 -

me

bb 9. budapesten rendezik a 7. európai peptidszimpóziumot

1 ms/hné/m/zs

1964. augusztus 29.

a magyar tudományos akadémia szeptember 3-8. között budapesten rendezi meg az európai peptidkémikusok hetedik nemzetközi szimpóziumát. a találkozón tizenhárom európai országból csaknem száz kutató vesz részt, s tanácskozáson 38 előadás hangzik majd el az elmúlt esztendőben elért kísérleti eredményekről.

a peptidkémiai kutatások célja a fehérjék és a hasonló szerkezetű, de kisebb molekulatömegű vegyületek, a peptidok kémiai szintézise. a magyarországi kutatómunka eredményeinek elismerését jelzi, hogy a szocialista országok között tudományos együttműködésben ezen a téren a magyar tudományos akadémia koordinálja a kutatómunkát. /mti/

...-

bb 11. kutatófurásokat kezdtek a várhegy nyugati lejtőjén - felderítik a vízjárta üregeket - megfékezik a csuszós talajréteget

1 sb/lk/m/vg

1964. augusztus 29.

budapest legcsuszósabb területén, a várhegy nyugati lejtőjén nagyszabású talajkutató munkát kezdett a földmérő és talajvizsgáló vállalat, hogy felderítse és megszüntesse a talajmozgások okait. a várhegy legfelső 8-10 méteres talajrétege azért csuszik meg könnyen, mert az alatta húzódó márgamezőt síkosra áztatja, „megolajozza”, vagyis szinte csuszdávává változtatja a leiszivárgó csapadék. a vállalat szakemberei ezért a csapadék, illetve a talajvíz földalatti útjait, a vízjárta üregeket kutatták, hogy egységes vízelvezető hálózatot építhessenek, s így távollartsák a vizet a csuszós márgától.

a logodi utca 4. számú ház mellett kezdődött a kutatás öt furással és a szomszédos romos telkek pincéinek feltárásával. átvizsgálják azonban a talajt az alagutttól a vár északnyugati körbástyájáig. mintegy 30 talajmechanikai furást végeznek el és több mint husz kutatóaknát ásnak. nemcsak a vízmoszt üregeket kutatták fel, hanem a várhegy régi barlangjait, alagutjait is, mivel ezek a félig beomlott folyosók veszélyes vízgyűjtők. a feltárások jó alkalmat adnak a régészeti kutatásokra is. ezért a talajmechanikai szakemberek szorosán együttműködnek a vármúzeum régészeivel, s várható, hogy a barlangokban a török idők emlékeire, esetleg értékes bronzkori leletek nyomaira bukkannak. /mti/

...-

8.00/-n

- 13 -

me

bb 21. új termelési rendet, heti 40 órás munkaidőt vezetnek be jövőre a miskolci pamutfonóban

vid lk vm szf 1964. augusztus 29.

a miskolci pamutfonóban - elsőként a pamutiparban - megvalósítják a folyamatos termelést. az új termelési rendben a dolgozók a jelenlegi heti egy helyett két munkaszüneti napot élveznek majd, azaz negyven órát dolgoznak, anélkül, hogy keresetük csökkenne. így a rizetett ünnepnapokkal együtt - a szabadságon felül - 112 napra növekszik szabadidejük. az új munkarenddel a heti műszakok száma hárommal, a jelenlegi tizenhétől huszra emelkedik. így háromszáz nődolgozóval többet tudnak foglalkoztatni. a folyamatos termelésre való áttéréssel, azaz a berendezések tökéletesebb kihasználásával mintegy tizenhét százalékkal, hozzávetőlegesen hatszázharminc tonna fonállal, - 4 millió - 5 millió méter áruhoz elegendő alapanyaggal - állíthatnak elő többet. a többlet értéke egy év alatt túlhaladja a 30 millió forintot.

a fokozatos áttérést a jövő év áprilisában kezdik meg, de az előkészületek már javában folynak. építik az új irodaházat, majd sor kerül a jelenlegi irodaház öltözővé, fürdővé való átalakítására./mti/

- . -

bb 22. készül a poliuretán-szivaccsal bélelt matrac

vid lk vm szf 1964. augusztus 29.

a veszprémi szigeti józsef faárugyárban érdekes kísérletsorozatot kezdtek matracoknak a habkönnyű poliuretán műanyaggal való bélelésére. a poliuretán szivacs rendkívül rugalmas és a por nem árt neki annyira, mint a hagyományos matracbetéteknek. az újfajta matrac súlya fele a réginek és szemre is tetszetősebb. egyelőre kétzetet készítettek. külföldre is szállítanak az újfajta ágybetéteket. vikendágyakhoz is megpróbálják alkalmazni a korszerű műanyagokat. a külföldön rendkívül népszerű, könnyű, összecsukható vikendágyak tetzés szerint szabályozható kivitelben készülnek majd, mégpedig egy másfajta, ugyancsak rendkívül rugalmas műanyaggal./mti/

- . -

9.18/-n

-14-

10.25 Cse

Me

bb 23. 20.000 szolnok megyei tsz-tag váltott jegyet a mezőgazdasági kiállításra

vid kz sk vm 1964. augusztus 29.

szolnok megyében már eddig mintegy huszezer szövetkezeti gazda jelentette be részvételi szándékát, illetve váltotta meg a jegyét a mezőgazdasági kiállításra. zagyvarékas, kisújszállás, szolnok, vezseny és tiszafüred termelőszövetkezeti tagjait különvonatok szállítják a fővárosba. egy-egy szerelvényen hatszáz ember foglal helyet. a közös gazdaságok többsége külön autóbuszokat igényelt. két-három autóbusz szállítja például a mesterszállási uttörő, nagykőrüi haladás és a tiszasülyi lenin tsz-ek tagjait. a gépkocsival rendelkező szövetkezeti gazdák tizenöt-huszas csoportokban indulnak a fővárosba./mti/

- . -

bb 29. a komlói szocialista brigádok kimagasló társadalmi munkája

vid j vm sr 1964. augusztus 29.

baranyában komlón tevékenykednek a legszorgalmasabb társadalmi munkások az idén. az egy főre jutó munka értéke már eddig 45 forint. a város üzemeiben dolgozó szocialista brigádok még a tavasszal elhatározták, hogy a megtisztelő cím megszerzéséhez, illetve megtartásához kívánt társadalmi munkát városuk üdülőtelepe, a gyönyörű fekvésű, gyógyvizéről ismert sikonda fejlesztésére fordítják. első teendőként hozzásegítenek a sikondára vezető gyorsforgalmi műút kiépítéséhez, ezzel ugyanis a jelenlegi 14 kilométerről két és fél kilométerre rövidül a kirándulók útja. összesen háromezren vállaltak részt a munkából. a szocialista brigádtagok szorgalmának eredménye, hogy a hat hónapja tartó munkán 300 méterrel többet haladtak előre, mint amit az ütem eddig kívánt./mti/

- . -

bb 24. új öntözőrendszerek épülnek szabolcsban

vid kz sk vm 1964. augusztus 29.

szabolcs-szatmár megyében az idén az aszályos időjárás miatt kevesebb mezőgazdasági terményt takarítanak be a szövetkezeti gazdaságok, mint a korábbi években. a rendkívül csapadékszegény esztendő - mivel az öntözött területeken 80-100 százalékkal magasabb termésátlagokat értek el - alaposan megnövelte az öntözőtelepek iránti érdeklődést.
/folyt.köv./

9.40/-n

-15-

10.30 Cse

Me

/bb 24. új öntözőrendszerek...1.folyt./vm

a megye nagyüzemei a már meglévő 114 mellé, az idei őszön újabb 51 öntözőberendezést vásárolnak, s ezeket zömmel a vásárosnaményi, a csengeri, a kiskvárdai és a nyíregyházi járások vízszegény területein működtetik majd. a nyíregyházi, a baktalórántházi és a kiskvárdai járás közötti futóhomok-háromszögben ugyanekkor új csökutas öntözőrendszert is kialakítanak./mti/

bb 28. községi rangra emelkedett 15 tanyaközpont - városiasodnak az új települések szolnok megyében

vid j vm sr

1964. augusztus 29.

a felszabadulás óta 15 új községet és egy „ifju.” várost, törökszentmiklóst jelölték be szolnok megye közigazgatási térképén. a nagy kiterjedésű tanyavilágban több mint 25.000, lakott területektől távolosó vályogházat bontottak le és zárt területeken építettek új, egészséges családi otthonokat. a községi rangra emelkedett tanyaközpontok, települések az önálló közigazgatás kivívása óta gyors ütemben fejlődnek, városiasodnak. martfű községgé alapításának 12 esztendeje alatt a tiszavidék egyik legszebb települése lett és a közelmúltban városrá fejlesztésének távlati programját is elkészítették. a tiszacipőgyár közvetlen szomszédságában új, emeletes lakóépületeket emeltek, nyolcosztályos, korszerű általános iskolát, sportpályát, orvosi rendelőt építettek. több mint négyszeresére emelkedett az új földszintes családi házak száma. a következő években modern áruházat, iskolát, kollégiumot, összkomfortos társasházakat terveznek építeni.

jászágón új művelődési ház, orvosi rendelő épült. az „isten háta mögötti” faluban a megye utolsó községeként bekapcsolták a villanyt. a rossz közlekedési viszonyokkal rendelkező települést összekötötték pusztamonostorral; három és fél kilométer hosszúságú bekötőutat építettek a szomszédos község vasutállomásáig. a fejlődés útjára lépett csaknem két évtized alatt cserkeszőlő, kengyel, mezőhék, rákócziujfalu és a megye többi fiatal községe. törökszentmiklós nagyközségből lépett elő városi rangra. azóta eltelt 12 év alatt az alföld egyik legszebb városa lett. új üzemeket, iskolai intézményeket építettek, az elhanyagolt utakat aszfaltutakkal váltották fel. megépítették a megye egyik legnagyobb és legszebb strandfürdőjét, csónakázó-tavát. a város területét több ezer négyzetméternyi park díszíti. az új községekben huszéves távlati tervet készítettek, amelynek végrehajtása a fejlődés újabb távlatait nyitja meg a falvak lakói előtt.
/mti/

9.50/-n

10. ¹⁰⁰ Cse

-16-

M

bb 17. koravaskori település nyomában - muzeológusok a második tiszai vizilépcső területén

vid/j/m/sr

1964. augusztus 29.

ezekben a napokban régészeti kutatómunkát végeznek a közeljövőben épülő második tiszai vizilépcső területén. a vizilépcső megépültével abádszalók határának egy része víz alá kerül. a tóvá dagadó folyó eddig árvízmentes területet önt el. ez a vidék az őskorban is lakott terület volt. a szolnoki damjanich jános múzeum munkatársai most szondázással kutatják a környéket, előtanulmányokat folytatnak a jövő évben induló ásatások előtt. a muzeológusok egy koravaskori település nyomában vannak. többek között előkerült egy alföldi vonaldiszes kerámia, amely a legrégibb neolitik korból való. a muzeológusok most arra törekednek, hogy élethűen feltérképezzék a környéket, hogy az 1965-ös ásatásoknál felszínre tudjanak hozni minden muzeális értéket, mielőtt a hullámsír elnyelné őket./mti/

bb 26. a borsodi társasfónók emlékei, költészete

vid/j/m/sr

1964. augusztus 29.

borsod megye különböző tájain, így a matyófüldön, a bódva völgyében és a bükkaljai községekben pár évtizeddel ezelőtt még a falusi lakosság kedves szórakozása volt a társasfonás. ez a kedves falusi színpont szinte teljesen megszűnt a megyében és a társasfonókra csak az öregek emlékeznek. lajos árpád, a miskolci herman ottó múzeum néprajzkutatója elhatározta, hogy a kulturtörténeti szempontból is értékes egykori fonóházak emlékeit, szokásait, költészetét és játékvilágát összegyűjti. az elmúlt 10 esztendőben több mint 80 községbe látogatott el, s a hajdani fonóházak életéről mintegy 300 idős asszonnyal, és emberrel beszélgetett. munkájával többek között 320, már-már feledésbe merülő népdalt, 200 népi játékot és csaknem 150 népmesét gyűjtött össze. ezenkívül feljegyezte a különböző fonók szokásait, munkaeszközeit és berendezési tárgyait. a gyűjtött anyag feldolgozásával most készült el és azt a múzeum könyv alakban kiadja. a borsodi fonók életéről szóló könyv, amely nemcsak tudományos forrásmunka, hanem szórakoztató olvasmány is lesz, hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára jelenik meg. /mti/

9.52/-n

10. ¹⁰⁰ Cse

-17-

M

bb 27. fejtér megyében

vid j vm sr

1964. augusztus 29.

az utóbbi két esztendőben nyolcraól huszonkilencre emelkedett a szélesvásznú filmszínházak száma. ez év első félévében már 4,2 százalékkal nőtt a mozi-látogatók száma a tavalyi első félév látogatóinak számához képest./mti/

- . -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 12. /uj irodaházat kap a rádió .../ hírünket teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

- . -

10.06/-n

10^o Csue'

-18-

Meg

bb 30. kinevezés

lk vm

1964. augusztus 29.

a minisztertanács dr. stefanics jános egyetemi docent, az orvostudományok kandidátusát a budapesti orvostudományi egyetem hármasszámú sebészeti klinikájára egyetemi tanárrá kinevezte./mti/

- . -

bb 31. a cukorgyártási idény premierje - a szokásosnál előbb megkezdődött a répa feldolgozása sarkadon és selypen

i kf/lk/m/vg

1964. augusztus 29.

a hosszú évek gyakorlatától eltérően az idén az alföldi üzemekben néhány nappal, az ország többi cukorgyárában pedig két-három héttel előbb kezdődik a cukorgyártási idény. a sarkadi és a selypi cukorgyár eddig már több mint ezer-ezer vagon répát át is vett a termelőkötől. szombaton reggel a két gyárban megkezdődött az idei első cukorrépa feldolgozása. a sarkadi gyár 210, a selypi pedig 215 vagon répát dolgoz fel naponta. a sarkadi üzem dolgozói vasárnap délután már megkóstolhatják az idei répából készült első kristálycukrot.

a cukorgyártási idényről, az ipar feladatairól nagy látó, a magyar cukoripar vezérigazgatója tájékoztatta az mti munkatársát. elmondotta, hogy a felkészülést a gyárak a szokásos időben befejezték. a hagyományos nagyjavításokon, karbantartási munkákon kívül a legtöbb üzemben korszerűsítették a technológiai berendezéseket, mindenütt szereltek fel új gépeket, amelynek eredményeként naponta 50 vagonnal több répát tudnak feldolgozni a gyárak. szükség is volt az alapos felkészülésre, hiszen ebben az évben ismét jelentősen növekedett a cukoripar feladata. a tavalyihoz képest 26.000 holddal növelték a cukorrépa vetésterületét. a két üzem után hétfőn a hatvani, szeptember 1-én a szerencsi és a szolnoki, 3-án a mezőhegyesi, 4-én az ácsi, az ercsi és a sárvári, majd a kaposvári és a petőházi cukorgyár is munkába áll. így szeptember végéig a tervezettnél 17.000 vagonnal több répát dolgoznak fel, ennyivel kevesebb jut a már veszteséges, későbbi időszakra.

a cukorgyártási idény várhatóan február első felében fejeződik be./mti/

- . -

10.56/-n

11^o Csue'

-19-

bb 32. hazaérkezett a magyar pártküldöttség palmiro togliatti temetéséről

tr vm pk hk

1964. augusztus 29.

palmiro togliattinak, az olasz kommunista párt főtitkárának temetésén részt vett magyar pártküldöttség komócsin zoltánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével szombaton délelőtt hazaérkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemmes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

bb 33. kilencszázezer utalványt váltottak be eddig, 180.000 van még hátra - szeptember 30-án befejeződik a szot kedvezményes tüzelőakciója

1 kf kf vm vg

1964. augusztus 29.

április óta szinte napra pontos menetrend, ütemezés szerint tart a szot kedvezményes tüzelő akciója, amely már a befejezéshez közeledik. a nagy tömegeket érintő akciót gondos, alapos felkészülés eredményeként a tavalyihoz képest az idén zökkenőmentesen bonyolítják le a tüker telepek, a vidéki tüzép kirendeltségek, a kedvező eredmény annak köszönhető, hogy - bár az érdeklődés évről-évre fokozódik - az idén csak annyi utalványt bocsátottak ki, amennyihez megfelelő árualapot tudtak előre biztosítani. az ütemezés is a rendelkezésre álló tüzelő szerint történt. csupán az okozott néhány napig sorbanállást a megrendelő irodáknál, hogy a nyugdíjasok utalványait - amelyek nem 15 napra, hanem júliustól szeptemberig szólnak - egyszerre küldte ki az intézet, s az első napokban nagy tömegek jelentkeztek. miután a nyugdíjasok látták, hogy az utalványokat a kellő időben váltják be s azt kapja meg rá tulajdonosa, amire az szót, megszűnt a zsúfoltság.

a belkereskedelmi minisztérium tüzép főigazgatóságának tájékoztatása szerint ebben az évben 500 millió forint értékben egymilliónyolcvanezer kedvezményes utalványt osztottak ki, mintegy 170 000 vagon tüzelőre. ezek közül 100 millió forint értékben 240 000 nyugdíjas kapott tüzelőutalványt. a tavalyi sorozatos panaszoknak vetették elejét azzal, hogy külön ndk brikett-utalványokat is kibocsátottak. a tavalyi 80 000-85 000 helyett az idén százharmincezen kapnak kedvezményesen ndk brikettet.

/folyt.köv./

13.34/-n

12.05 Cse

-20-

/bb 33. kilencszázezer.....1.folyt./vm

az ütemezésnek megfelelően augusztus végéig országszerte 900 000 utalványt váltottak be a tüker és a tüzép telepek. budapesten 330 000 dolgozó és nyugdíjas kapta meg tüzelőjét. külön említésre méltó a nyugdíjasok idej ellátása. megfelelő szervezéssel elérték, hogy nekik is jutott mintegy 35.000-40.000 ndk brikett utalvány. a fővárosban - az elmúlt évvel szemben - nem ragaszkodtak szigorúan a júliusi kezdéshez, a nyugdíjasok tüzelőjének szállítását sokhelyütt már júniusban megkezdték. így eddig mintegy 190.000 nyugdíjas kapta meg a téli fűteni valót.

még mintegy 180 000 szot tüzelőutalvány van hátra. a tüker telepek és a vidéki tüzép kirendeltségek úgy készültek fel, hogy ezeket szeptemberben beváltják. a szot tüzelő akció ugyanis az előző évektől eltérően szeptember 30-án befejeződik. mindenki időben megkapta az utalványokat ahhoz, hogy az előírt határidőig beválthassa. ezért a tüzép főigazgatóság ismételtén felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy szeptember 30-a után az utalványok érvényüket veszítik. aki valamilyen oknál fogva mégsem tudja kiváltani tüzelőjét, visszakapja pénzét. a fel nem használt utalványt a munkaadónak kell leadni s a tüker kifizeti az értékét. éppen a tüzelő akció eddigi zavartalan lebonyolítása érdekében volt szükség a szigorú intézkedésre. eddig ugyanis minden erő a lakosság igényeit kielégítő tüzelőellátásra összpontosítottak, a közületeknek csak minimális mennyiségben szállítottak.ők szeptember 30-a után kapják meg a tüzelőt. /mti/

bb 34. narancsláda-export somogyból izraelbe

vid/m/szf

1964. augusztus 29.

a dél-magyarországi fűrészek csurgói telepén nagymennyiségű gyümölcsös ládát is készítenek. a lignimpex külkereskedelmi vállalat útján izrael részére 23 vagon narancsládát szállítanak. huszonháromezer ládát már utnak is indítottak. /mti/

bb 35. vasuti alagut épül két vas megyei állomás között

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a vasi dombvidék két községe vasvár és oszko között jókora dombot másznak meg a vonatok. ez nehezíti, lassítja a közlekedést. a nagyobb szerelvények például csak tolómozdonyokkal képesek feljutni a magaslatra. a következő években alagutat építenek a két állomás között. mintegy három kilométeres utat tesznek meg a vonatok a domb belsejében. már folynak az építkezést megelőző földtani vizsgálatok, s megkezdődött a tervezés. /mti/

11,55/m

- 21 -

bb 36. két és fél méter áradás, nyárvégi csúcsporzó a tiszán - az utóbbi évtizedben nem volt ilyen nagy nyárvégi ár

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

az elmúlt héten lehullott csapadék annyira megduzzasztotta a mellék-folyókat, hogy két és fél méter áradás következett be a tiszán és víz alá kerültek a strandok homoknyelvei, a parti füzek egyrészt is elborította az ár, a fürdőzés majdnem teljesen megszűnt, a hajóforgalom megélenkült, a középtiszán a víz elvonulásának várható mintegy másfél hete alatt hat-száz-hétszáz vagonnyi árut és építőanyagot tudnak leusztatni a szolnoki hajósok, a hajózás szempontjából valóságos nyárvégi csúcsporzó van most a tiszán, tiszalucról, tiszafüredről naponta érkeznek a homokkal és kavicssal terhelt uszályok, to-kajból hat uszály szállítja a parterősítési munkákhoz és az épít-kezésekhez szükséges követ, a ráckeve és a délibáb, a két személyszállító-hajó is minden akadály nélkül közlekedik szol-nok-tiszafüred, illetve szolnok-csongrád és szeged között, na-ponta mintegy százötven-kétszáz utast szállítanak, az elmúlt évtized szinte egyedülálló jelensége a mostani augusztusvégi áradás, legutoljára 1960-ban volt nyárvégi áradás, de az is kisebb volt a jelenleginél. /mti/

bb 37. pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta a kairói kormányzót

1 hi/tné/m/zs

1964. augusztus 29.

pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken fogad-ta salah dessoukit, az egyesült arab köztársaság fővárosának hazánkban tartózkodó kormányzóját, továbbá a kairói küldöttség tagjait és szívélyesen elbeszélgetett velük, jelen volt a talál-kozásnál mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság buda-pesti nagykövete és rácz pál, hazánk kairói nagykövete is. /mti/

12, 15/m

- 22 -

Me

bb 38. értékes tudományos munkát végzett a háromnapos vegyész-konferencia

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a magyar kémikusok egyesületének pécsen rendezett háromnapos konferenciája szombaton befejeződött, célja az analitikai kémia és az alkalmazott fizikai kémia néhány kérdésének megvitatása volt, e két tudományág lényegében alapja az anyagvizsgálatnak, a minőség-ellenőrzésnek, az alapanyagokat, félkész- és készter-mékeket ugyanis minden üzemben állandóan analizálni, ellenőrizni kell, hogy a gyártmányok minősége ne romoljon, hanem egyre jobb legyen, a téma iránti érdeklődést mutatta, hogy az eredetileg várt 450 szakember helyett csaknem hatszázan vettek részt a ta-nácskozáson, a megbeszélések hét szekcióban zajlottak le, összesen 123 előadás hangzott el, száznál többen szóltak hozzá.

különösen nagy érdeklődés kísérte dr. erdey lászló akadémikus-nak a „derivatográfia újabb eredményei” című előadását, a pro-fesszor elmondotta, hogy ez az új, az anyagok súly- és hőtar-talom változásának mérésén alapuló vizsgálati módszer milyen nagy fejlődésen ment át az elmúlt néhány év alatt, ismertette, milyen új eredményeket ért el e módszerrel és a magyar gyártmányú készülékekkel számos hazai és külföldi kutató, példának emlit-te, hogy a timföldgyártásban a készülék első három hónapi alkalm-a-zása több mint egymillió forintos megtakarítást eredményezett, ezenkívül az ásvány és ércbányászat, a műanyag és gyógyszeripar, valamint a tudományos kutatás számos más területén gyorsult meg az eredményes kutatás e módszerrel, a többi előadás is érté-kes tapasztalatokat, adatokat ismertetett és nagymértékben elő-segítette a tudomány és a vegyipar céljait szolgáló kutató mun-kát, különösen kiemelkedett a kémiai analízis elvi és módszertá-ni kérdései, a termikus analízis és a rádiókémiai analízis című szekció munkája. /mti/

bb 40. a nyár újabb fellobbanása ismét benépesítette a bala-ton vidékét

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a nyár újabb fellángolása a hét végére ismét fürdőhőmérséklet-re melegítette a balatont és újból benépesítette a partvidéket, a kellemes időjárás szembetűnően megélenkítette az idegenforgal-mat, ausztriából, csehszlovákiából, nyugat-németországból és az ndk-ból szombaton újabb autókaravánok érkeztek, nagyon sok nyugatról érkező turista gépkocsija utánfutón szállította a ba-latonra motorcsónakját, vagy vitorláshajóját. /folyt. köv./

12.45/-n

-23-

Me

bb 40. /a nyár ... i. folyt./ m

a sátoztáborok sem néptelenedtek el, a nagyobb táborokban még mindig többszáz színes sátor élénkíti a partot. a lovaglóliskókban elsősorban a külföldi vendégek szórakoznak. tihanyban ismerkedik a lovaglás tudományával lesley hill, az angliai miss-camping is, aki hazájában az idén elnyerte a camping-szépségverseny első díját.

a hajóforgalom a szezonvégi napokban egyre élénkül. az üdülőházak még mindig nagyszámu vendégserege, számos kirándulóléhelyet keresett fel. a déli partról zsufolt fedélzettel futottak be a hajók a veszprémi oldal kikötőibe. tihanyon kívül, a híres borvidéket, badacsonyt és a gyógyvize miatt kedvelt hévizt keresték fel legtöbben.

az idény^{-vég} kulturális és sportprogramja a földényét is felülmulja. keszthelyen és tihanyban hangversenyek, másutt színházi előadások és szórakoztató estek váltják egymást. /mti/

-...-

bb 41. hatszázhusz méter mélységből, percenként négyezerhatszáz liter melegviz tör fel a miskolci selyemréten

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a miskolci dolgozók egyik kedvelt pihenőhelye a selyemréti új városrész melegvízü strandfürdője. két medencéjét a nyári napokon sok ezren keresik fel, hogy kellemes vízében felüdüljenek. a strandfürdő az utóbbi években már szűknek bizonyult. továbbfejlesztését elsősorban a vízhiány akadályozta. a miskolci városi tanács segítségével három hónappal ezelőtt kutató furást mélyítették a strand területén. az új furást ezeröt-száz méter mélységig tervezték, ahonnan 50 fokos melegvizre számítottak.

a hét végén azonban nem várt meglepetés érte a vizkutatókat. a furóberendezéssel 620 méter mélyen a föld alatt karsztvízjáratot lyukasztottak, amelyből a vártnál lényegesen nagyobb mennyiségű, percenként 4700 liter 44-45 fokos melegviz tört fel. a szakemberek szombaton megkezdték az új melegvízü kut bemérését. amennyiben bő hozama állandósul és a víz hőfoka nem csökken, úgy a furást nem mélyítik tovább. a jelentős mennyiségű melegvízzel egyelőre a strand nagymedencéjét töltik fel, a felesleget pedig a szinva-patakba engedik. /mti/

13.05

-...-
- 24 -

me

bb 39. megnyitott a fao nemzetközi gyümölcsstermesztési szeminárium

t kz vm hk

1964. augusztus 29.

az enasz életmérés és mezőgazdasági szervezete - a fao - rendezésében nemzetközi gyümölcsstermesztési szeminárium nyitott szombaton délelőtti budapesten, a kertészeti és szőlészeti főiskola épületében. a szemináriumon résztvevő egyiptomi, görög, iráni, izraeli, jugoszláv, magyar, marokkói, román, török és tunéziai szakemberek előtt kiváló hazai és külföldi tudósok együttesen 24 szakelőadást tartanak. három nagyobb tanulmányot is szerepel a szeminárium programjában. ezen a legfontosabb magyar gyümölcsstermesztő vidékeket keresték fel a hallgatók.

a szombat délelőtti ünnepélyes megnyitón dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes losonczy pák földművelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolva hangsúlyozta, hogy a kertészeti termelés, mint fontos és nagy tömegű népeletmérés cikkeket szolgáltatató üzemág, az egész világon előtérbe került. a magyar kormány örömmel járult hozzá ahhoz, hogy gyümölcsstermesztésünk gazdag hagyományait csakugy, mint az ezzel kapcsolatos szaktudomány legújabb eredményeit e szeminárium keretében megismertessük a résztvevő országok szakembereivel. mindazonáltal - mondotta befejezésül - szeretnénk, s a program lehetőségét is ad arra, hogy a külföldi szakemberek tapasztalataik gyarapítása mellett megismerjék az országot, egymás között is és a magyar szakemberekkel is elmélyítsék a kapcsolataikat.

dr. somos andrás, a kertészeti és szőlészeti főiskola rektora, a szeminárium igazgatója hazai gyümölcs és zöldségtermelésünk legfontosabb adatait ismertette, majd g. j. piquer, a fao munkatársa üdvözölte a szeminárium hallgatóit. /mti/

-...-

me

13, 15/m

- 25 -



bb 40. /a nyár ... i. folyt./ m

a sátoztáborok sem néptelenedtek el, a nagyobb táborokban még mindig többszáz színes sátor élénkíti a partot. a lovaglóiskolákban elsősorban a külföldi vendégek szórakoznak. tihanyban ismerkedik a lovaglás tudományával lesley hill, az angliai miss-camping is, aki hazájában az idén elnyerte a camping-szépségverseny első díját.

a hajóforgalom a szazonzégi napokban egyre élénkül. az üdülőházak még mindig nagyszámu vendégserege, számos kirándulólóhelyet keresett fel. a déli partról zsufolt fedélzettel futottak be a hajók a veszprémi oldal kikötőibe. tihanyon kívül, a híres borvidéket, badacsonyt és a gyógyvize miatt kedveit névitz keresték fel legtöbbször.

az idény^{-vég} kulturális és sportprogramja a földényét is felülmulja. keszthelyen és tihanyban hangversenyek, másutt színházi előadások és szórakoztató estek váltják egymást. /mti/

-. -

bb 41. hatszázhusz méter mélységből, percenként négyezernétszáz liter melegviz tör fel a miskolci selyemréten

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a miskolci dolgozók egyik kedvelt pihenőhelye a selyemréti új városrész melegvizü strandfürdője. két medencéjét a nyári napokon sok ezren keresik fel, hogy kellemes vízében felüdüljenek. a strandfürdő az utóbbi években már szüknek bizonyult. továbbfejlesztését elsősorban a vízhiány akadályozta. a miskolci városi tanács segítségével három hónappal ezelött kutató furást mélyítették a strand területén. az új furást ezeröt-száz méter mélységlg tervezték, ahonnan 50 fokos melegvizre számítottak.

a hét végén azonban nem várt meglepetés érte a vizkutatókat. a furóberendezéssel 620 méter mélyen a föld alatt karsztvíz-járatot lyukasztottak, amelyből a vártnál lényegesen nagyobb mennyiségü, percenként 4700 liter 44-45 fokos melegviz tört fel. a szakemberek szombaton megkezdték az új melegvizü kutbemérését. amennyiben bő hozama állandósul és a víz hőfoka nem csökken, úgy a furást nem mélyítik tovább. a jelentős mennyiségü melegvizzel egyelőre a strand nagymedencéjét töltik fel, a felesleget pedig a szinva-patakba engedik. /mti/

13.05

-. -
- 24 -

me

bb 39. megnyilt a fao nemzetközi gyümölcstermesztési szeminárium

t kz vm hk

1964. augusztus 29.

az ensz ételmezési és mezőgazdasági szervezete - a fao - rendezésében nemzetközi gyümölcstermesztési szeminárium nyilt szombaton délelött budapesten, a kertészeti és szőlészeti főiskola épületében. a szemináriumon részvevő egyiptomi, görög, iráni, izraeli, jugoszláv, magyar, marokkói, román, török és tunéziai szakemberek előtt kiváló hazai és külföldi tudósok együttesen 24 szakelőadást tartanak. három nagyobb tanulmányt is szerepel a szeminárium programjában. ezen-ken a legfontosabb magyar gyümölcstermesztő vidékeket keresik fel a hallgatók.

a szombat délelötti ünnepléses megnyitón dr. soós gábor földmívelésügyi miniszterhelyettes losonczy pál földmívelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolva hangsúlyozta, hogy a kertészeti termelés, mint fontos és nagy tömegü népelelmezési cikket szolgáltató üzemág, az egész világon előtérbe került. a magyar kormány örömmel járult hozzá ahhoz, hogy gyümölcstermesztésünk gazdag hagyományait csakugy, mint az ezzel kapcsolatos szaktudomány legújabb eredményeit e szeminárium keretében megismertessük a részvevő országok szakembereivel. mindazonáltal - mondotta befejezésül - szeretnénk, s a program lehetőségét is ad arra, hogy a külföldi szakemberek tapasztalataik gyarapítása mellett megismerjék az országot, egymás között is és a magyar szakemberekkel is elmélyítsék a kapcsolataikat.

dr. somos andrás, a kertészeti és szőlészeti főiskola rektora, a szeminárium igazgatója hazai gyümölcs és zöldségtermelésünk legfontosabb adatait ismertette, majd g. j. piquer, a fao munkatársa üdvözölte a szeminárium hallgatóit. /mti/

-. -

me

13, 15/m

- 25 -



bb 42. időjárásjelentés

gg/m

1964. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 29-én, szombaton 13 órakor:

a meleg északnyugaton kissé mérséklődik

az óceáni hideg levegő egy gyenge hulláma érkezett ma reggelre az alpok nyugati vidékeire, zivatarokat és egy-két fokos lehűlést okozva. Közép-európa nagyrészen folytatódik a napos, száraz, meleg idő. Napokban tegnap ritkán előforduló helyzet alakult ki, az ország területén csaknem egész napon át teljesen felhőtlen volt az ég. a hőmérséklet napközben 27-32 fokig emelkedett, ma hajnalban 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott az egész ország területén teljesen felhőtlen idő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22,3 fok volt, 2,0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a Balaton vizének hőmérséklete síófoknál 21 fok.

Várható időjárás vasárnap estig: ma napközben derült, meleg idő. az esti óráktól nyugat felől felhősödés, holnap néhány helyen, inkább csak nyugaton és északon zivatarral. megélénkülő déli, majd a dunántúlon északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés északnyugaton 1-2 fokkal mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 29-33, az északnyugati megyékben 25-28 fok között.

a Duna vízállása szombaton délelőtt 11 órakor Budapestnél 240 centiméter. /mti/

...-

me

13.16/-n

-26-

bb 43. egy hét múlva békekölcson sorsolás

1 kf/kf/m/nk

1964. augusztus 29.

az országos takarékpénztár egy hét múlva tartja az 1., az 5. és a 6. békekölcson 1964. második félévi húzását.

szeptember 7-én, hétfőn az 1. békekölcson húzását bonyolítják le. ebből a kölcsonból 73 100 kötvényre 21,3 millió forintot sorsolnak ki. szeptember 8-án, kedden délelőtt az 5. békekölcson 244 200 kötvényre 38,4 millió forint, a 6. békekölcsonból pedig 362 400 kötvényre 57,1 millió forint jut a kötvénytulajdonosoknak.

a kétnapos húzáson a három békekölcsonból összesen 679 700 kötvényre csaknem 117 millió forintot sorsolnak ki nyere-ménnyel és törlesztéssel. /mti/

...-

bb 44. több mint 900 nyeremény a Lottó hétfői Lottó jutalom sorsoláson

1 kf/kf/m/nk

1964. augusztus 29.

a sportfogadási és Lottó Igazgatóság nádor utcai székházában augusztus 31-én, hétfőn reggel tartják a Lottó augusztusi tárgynyeremény sorsolását. a húzáson a 35. játékhet szelvényei vesznek részt, amelyek között összesen 915 tárgynyereményt sorsolnak ki.

ezuttal hat főnyeremény - a Frankel Leó utcában épülő Lottóház három, egyenként kétszobás öröklakása és három moszkvics személygépkocsi - jut a legszerencsésebb Lottózóknak. ezenkívül egyebek között 24 motorkerékpárt, 35 lakásberendezést, szobabútor, 10 külföldi társasutazást, 102 televízió készüléket és 11 hűtőszekrényt sorsolnak ki. /mti/

...-

me

13.33/-n

-27-



bb 45. a tudomány szerepe a mezőgazdaság fejlesztésében - sajtótájékoztató a mezőgazdasági kiállítás akadémiái pavilonjáról

t ms gg vm kz

1964. augusztus 29.

szombaton, az országos mezőgazdasági kiállításon, a magyar tudományos akadémia pavilonjában, sajtótájékoztatót ismertették az akadémia és intézetei által bemutatott gazdag anyagot.

major máté akadémikus, az akadémia kiállítási bizottságának elnöke elmondta, hogy elsősorban is az akadémia gondjaira bízott mezőgazdasági tudományos feladatok megoldásával összefüggő munkát, valamint a tudomány és a termelési gyakorlat közötti kapcsolatát dokumentálják. az idei kiállításon újszerű, hogy 500 négyzetméternyi területen élő anyagon is bemutatják az akadémiái intézetek kutató munkáját. új megoldás az is, hogy a pavilon melletti teremben neves tudósok és kutatók tartanak előadásokat a legfontosabb időszerű mezőgazdasági tudományos kérdésekről.

ezután erdei ferenc akadémikus és a részvevő intézetek igazgatói bemutatták a kiállítást, amelynek középpontjába csak úgy, mint a gyakorlatban az új intenzív magyar búzafajták legjobb hazai agrotechnikájának kidolgozásával kapcsolatos munkát állították. a kiállítás egy másik részében a látogatók megismerkedhetnek a híres martonvásári hibrid kukorica vetőmagvak előállításával, amelyeknek jelentős részét ma már cimerezés nélkül, korszerű módszerrel termelik. érdekes tábló mutatja be, hogy a kukoricatermelésben szerepet játszó tényezők - a növényfajta, a holdankénti növényszám, a trágyázás és a növényápolás - közül a legnagyobb jelentőségű a helyes növényápolás. a talajtani és agrokémiai kutató intézet e részben mutatja be az erózió elleni védelemhez használható talajterképeket és talajvizsgáló műszereket. ezután a botanikai kutatások jelentőségével, majd pedig a takarmánybázis növelésére irányuló tudományos munkával ismerkedik meg a látogató.

búzafajta kiválasztására irányuló kutatások, továbbá a külföldi az agrárgazdasági kutató intézetek táblói megmutatják, hogy az ország egyes körzeteiben milyen kulturák termesztése a legcélszerűbb a vidék talajadottságai, klímája, a rendelkezésre álló munkaerő, az iparosítás foka stb. alapján. az állategészségügyi kutató intézet által bemutatott anyag azt a népgazdaságilag jelentős munkát dokumentálja, amelynek nyomán ma már jelentős eredmények születtek a háziállatok parazitás megbetegedéseinek leküzdésében, a különböző tápok helyes összetételének kialakításában és más állategészségügyi kérdésekben.
/folyt. kov./

13.55/-n

-28-

14.25 Cene

/bb 45. a tudomány.....1. folyt./vm

az agrártudományi egyetem növényélettani és növénynevelési tan-
székének táblói pedig érdekes adatokat közölnek a növényeket érő
fény szerepéről a tápanyagok hasznosításában, a termés eredményeinek
növelésében. a fényenergiát legjobban a mikroszkópius nagyságu al-
gák, az atomkorszak fehérjeforrásai hasznosítják, amelyeknek kutató-
sárói ugyancsak érdekes adatok találhatóak a táblókon.

a sajtótájékoztató után a pavilon mellett épült modernvonalu
előadóteremben megkezdődött a mezőgazdasági tudományos előadássoro-
zat, amelynek során 43 népszerű előadás hangzik el a mezőgazdasági
termeléssel összefüggő tudományos kérdésekről. az első előadást erdei
ferenc akadémikus tartotta a szocialista nagyüzemek fejlődéséről.
/mti/

bb 49. séday éva festőművész kiállítása a mednyánszky teremben

i de sk vm zs

1964. augusztus 29.

szombaton a budapesti mednyánszky teremben megnyitott séday
éva festőművész kiállítása. a művész legújabb alkotásaiból össze-
állított tárlat mintegy 30 festményt mutat be. az ünnepélyes meg-
nyitón bernáth mária művészettörténész méltatta séday éva művészi
munkásságát./mti/

bb 51. a szovjet tudományos ismeretterjesztő társulat küldöttségének
látogatása martonvásáron és székesfehérvárott

vid j vm zs

1964. augusztus 29.

a znanie szovjet ösztövetségi társulat / a szovjet tudományos
ismeretterjesztő társulat / hazánkban tartózkodó 43 tagu küldött-
sége szombaton martonvásárra látogatott el s megtekintette a magyar
tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetét, beethoven-em-
lékmúzeumot és a beethoven-hangversenykertet. a vendégek ezután szé-
kesfehérvárra utaztak és a tudományos ismeretterjesztő társulat fe-
jér megyei vezetőivel találkoztak. székesfehérvárott megismer-
kedtek a város nevezetességeivel és új létesítményeivel./mti/

14.00/-n

14.25 Cene

-29-

Me

bb 46. forgatócsoportok a szabadban - fábrí zoltán megkezdte a „husz óra„ forgatását - a barátlay-testvérek a várban - filmek a volt károlyi-kastélyban

1 s/gk/m/zs

1964. augusztus 29.

a magyar filmgyártó vállalat forgatócsoportjai kihasználják az ismét nyáriásra fordult időjárást, s újra valamennyi csoport a szabadban dolgozik, forgatnak például villánykövesden, fehérvár-csurgón, adonyban és budapesten.

fábrí zoltán rendező az év egyik legnagyobb hazai könyvsikerét, sánta ferenc „husz óra„ című riportregényét viszi filmre. a forgatókönyvet sánta ferenc és köllő miklós írta. az első jeleneteket illés györgy operátor az országházban és a filmgyár udvarán vette celluloidszalagra. a stáb a jövő hét elején az eger melletti ostoros községbe költözik, ahol a film nagy részét forgatják majd. a főbb szerepeket páger antal, görbe jános, szirtes ádám, keres emil, kiss ferenc, molnár tiber, mézáros ági, horváth teri és rábóri nóra játssza.

a fehérvár-csurgói volt károlyi-kastély is a filmesektől hangos. rényi tamás rendező itt forgatja a „délről hajnalig„ című filmdrámát, amelynek forgatókönyvét fábián zoltán írta. forgatás ott operátor még csak a film első jeleneteit vette filmszalagra, a forgatást ugyanis egy héttel ezelőtt kezdték meg. a tanácsköztársaság bukásának napján játszódó történetben szegedi erikát, bujtor istvánt, szakács miklóst és koncz gábort láthatjuk majd.

adonyban dolgozik a „cigánybáró„ magyar és nyugatnémet filmekből álló forgatócsoportja, amely egyórás tv-filmet készít johann strauss nagyoperettjéből. a népes szereplőgárda egyetlen magyar tagja a szaffit megszemélyesítő házy erzsébet.

- csongrád megyéből vácra, majd villánykövesdre költöztek a „10.000 nap, alkotói. kósa ferenc rendező és sára sándor operátor filmje három évtizedet ölel fel és egy parasztcsalád életét mutatja be. a főbb szerepeket molnár tiber, rajz jános, pürös gyöngyi a szolnoki és kolta jános, a szegedi nemzeti színház tagja alakítja.

a „kár a benzinért„ forgatócsoportja budapesten dolgozik. felvételeket készítettek az élmunkás-hídon, a hősök terén, a hungária köruton és a nagyköruton, s jelenleg a belvárosban forgatnak. a vlgjáték négy részből áll és mindegyik történet az autó körül bonyolódik.
/folyt. köv./

14.09/gy

- 30 -

bb 46. /forgatócsoportok ... 1. folyt./ m

a film rendezője bán frigyos, az operátor hegyi barnabás. a főbb szerepeket garas dezső, alfonzó, szemes mari, pécsi sándor, tompa sándor, sztankey istván, vass éva és kállai ferenc alakítja.

néhány napos műtermi felvétel után ismét „kivonultak„ a szabadba a barátlay testvérek is: várkonyi zoltán rendező vezetésével ugyanis a budai várban forgatják „... a kőszívű ember titel„-t. a várban felépített díszletek között nemcsak nappali, hanem éjszakai felvételeket is készítenek. a főbb szerepeket mécs károly, bitskey tiber, tordy géza, sulyok mária, polónyi gyöngyi, béres ilona és páger antal játssza. az operátor hildebrand istván. /mti/

bb 47. ittas szurkálók

1 bs/sk/m/zs

1964. augusztus 29.

az 5. kerület tanács körut 4. számú házba pénteken este ittasan akart bemenni demlyén pált, 23 éves segédmunkás, budapesti lakos. a kapuban ágocs imre házfelügyelő és sógora, rajnai rudolf a fővárosi villamosvasut ellenőre, el akarta küldeni a részeg embert, aki azzal „válaszolt„, hogy rajnai rudolfot mellbeszurta. a szerencsétlen férfit életveszélyes állapotban szállították kórházba a mentők. demlyén a szurkálás után elfutott, de a közelben tartózkodó rendőr - a járőrök segítségével - elfogta. demlyén pált emberölés kísérlete miatt a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást.

a 18. kerületi erdőrt vállalat melletti dűlőuton péntek este két ittas társaság szóváltásba keveredett, majd összeverekedett. verekedés közben hajdu józsefet, az erdőrt vállalat 27 éves dolgozóját szabó imre, 46 éves büntetett előéletű segédmunkás, devecseri lakos, több késszurással életveszélyesen megsebesítette. a rendőrség szabó imrét emberölés kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezte. a vizsgálat tart. /mti/

14.10//-n

-31-



bb 54. hasznos hozzájárulás az eak és magyarország barátságának elmélyítéséhez - a kairói kormányzó hazánkban tett látogatásáról

t ni gg vm zs

1964. augusztus 29.

salah dessouki, kairó kormányzója, az egyesült arab köztársaság hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetője szombaton a gettőrt szállóban tájékoztatta az újságírókat a delegáció magyarországi tevékenységéről, a tájékoztatót részt vett mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság magyarországi nagykövete is.

salah dessouki elmondotta: örömmel tettek eleget a fővárosi tanács meghívásának, s meggyőződésük, hogy budapesti látogatásuk nemcsak a két főváros vezető szerveinek kapcsolatait fűzi szorosabbra, hanem hasznosan hozzájárul magyarország és az egyesült arab köztársaság népei közötti barátság elmélyítéséhez, elősegíti a kölcsönös ismerkedést is. ezt a törekvést szolgálják a küldöttség találkozásai magyar államférfiakkal, közéleti személyiségekkel, továbbá a fővárosi tanács vezetőivel, a helyi önkormányzatok tevékenységéről folytatott megbeszélések, ugyanilyen nagy jelentőséget tulajdonítanak a magyar ifjúsági szervezetek és a hazafias népről képviselőivel folytatott eszmecsereknél.

- kapcsolataink az önk országával nem újkeletűek - mondotta a továbbiakban. - magyar mérnökök, építészek, technikusok kiváló munkáját, szakértelmét dicsérik hazánk olyan nagy létesítményei, mint a hegyi híd, az el-tabini villamos erőmű, a magyar műszaki segítség felépült rizshántoló művek, malmok stb. soronkövetkező több éves gazdaságfejlesztési programunk megvalósításában is számítunk a kitűnő magyar szakemberekre. várjuk, hogy minél többen látogassanak el hozzánk, ismerkedjenek meg terveinkkel, vegyenek részt a problémák megoldásában.

a kairói kormányzó elragadtatással szólt budapest természeti szépségeiről, s megemlítette, hogy a magyar fővároshoz hasonlóan kairó is régi település: 1969-ben ünneplik a város alapításának ezer éves évfordulóját. a városrendezés, a terjeszkedés ott is igen nagy gond, mert a csaknem négymillió lakosu kairó fejlesztéséhez a sivatagtól kell újabb és újabb területeket elhódítani. a nehézségek ellenére is egyre újabb eredmények elérésére törekszenek.
/folyt. köv./

14.20/-n

-32-

/bb 54. hasznos.....1.folyt./vm

a következő két évben például a kórházi ágyak számát megkétszerezik, s a nemrég elfogadott alkotmány értelmében rövidesen bevezetik az általános orvosi ellátást.

befejezésül salah dessouki kairó lakossága és az egész arab nép szívélyes üdvözlétét, baráti jókívánságait tolmácsolta./mti/

bb 48. közlekedési balesetek

i bc/sk/m/zs

1964. augusztus 29.

a 18. kerületi gyömrői uton özv. mészáros jánosné, 87 éves pestiőrinci lakost elütötte egy tehergépkocsi, amelyet márkus györgy, 23 éves sofőr a megengedettnél gyorsabban vezetett. az idős asszony kórházba szállítás közben meghalt.

a 12. kerületi németvölgyi ut 17. számú ház előtt egy tehergépkocsi, amelyet fekete lászló, 20 éves sofőr vezetett, menetközben műszaki hiba miatt kigyulladt és az utszéli fának ütközött. tóth jeno, 39 éves anyaggazdálkodási vezető, budapesti lakos, aki a gépkocsiban utazott, súlyosan megsérült.

a 3. kerületi szentendrei uton, aquincumnál hazslinszky lászlóné, 62 éves pénztáros, budapesti lakos figyelmetlenül lépett az uttestre, és egy arra haladó személygépkocsi elütötte. az asszony súlyosan megsérült.

a 3. kerületi vörösvári ut 17. számú ház előtt kiss ernő, 21 éves segédmunkás, budapesti lakos, motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, egy fékező személygépkocsi-ra rohant, a vigyázatlan motoros súlyosan megsérült.

a 5. kerületi alkotmány utca és honvéd utca kereszteződésében csörögi imre, 44 éves gépkocsiveető, 15-ös autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget egy vele szembe jövő motorkerékpárnak, s a két jármű összeütközött. kakatic győző, a motorkerékpár vezetője, és utasa, kakatic győzőné súlyosan megsérült. csörögi imre vezetői jogosítványát bevonták./mti/

14.26/-n

-33-

bb 53. osztrák népi együttes kapuvárott

vid/j/s zs

1964. augusztus 29.

a kapuvári szövetkezeti népi együttes burgenlandi vendég-szereplésének viszonzására szombaton kapuvárra érkezett a burgenlandi mörbischi népi táncsoport és a slegendorfi tamburazenekar. a hatvan tagu osztrák együttes kapuvárott és csornán mutatja be műsorát. /mtl /

bb 50. selejtes gép

vid/lk/s szf

1964. augusztus 29.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár egyik fontos új gyártmánya a gyümölcsmanipuláló gépsor a nagyüzemi gyümölcsösökben, kertészetekben könnyíti, gyorsítja a munkát.

a fáról leszedett gyümölcsöt ládába rakva különleges traktor-pótkocsikon szállítják a tároló-helyiségbe. a hat tonna teherbírású, ugvvezett iker-tengelyes pótkocsik, amelyek a barázdákon is zökkenő nélkül haladnak át, ugyancsak mosonmagyaróvárott készülnek. eddig hatvanat szállították az ország különböző részeibe. a tárolóhelyiségben állítják fel a manipuláló gépsort, mely több műveletet végez: kiüríti a ládákat, selejtezi azok tartalmát, nagyság szerint osztályozza, körkörösével tisztítja, fénycsúti a gyümölcsöt és végül a kör alakú csomagoló sztalokra adagolja.

a nagy gépsor harminchat egységből áll, teljesítménye 50-60 mázsa óránként, de ennél kisebb teljesítményű gépsorok is készülnek. kezelésükhöz a berendezés nagyságától függően 20-70 ember szükséges. az osztályozást szabályozni lehet úgy, hogy export minőségű szállítmányok kerüljenek le a gépsorról.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár dolgozóit augusztus végére vállalták hatvan gyümölcsmanipuláló gépsor elkészítését. az első példányokat fel is szerelték az agárdi, felső-babádi és mezőnéki állami gazdaságban. ezek paradicsom és sárgabarack feldolgozására is alkalmasak. /mtl /

14.33/-n

-34-

bb 52. két vasutas kisz-brigád teljesítette elsőnek kongresszusi vállalását dunaujvárosban

vid/lk/m/szf

1964. augusztus 29.

a kisz 6. kongresszusára hetven dunaujvárosi ifjúsági brigád készül munkavállalásokkal. külön szakmánként versenyeznek a kohászok és az öntők, külön a lakatosok, a megmunkálók, az építőiparban dolgozók, valamint az export- és a műszaki brigádok fiataljai. a felajánlások egy része importanyagmegtakarítás, selejtcsökkenés, minőségjavítás. sok ifjúsági brigád vállalt védnökséget egy-egy üzem, vagy munkahely legfontosabb feladatainak gazdaságos elvégzésére. a dunai vasútban tizenkilenc ifjúsági brigád tagjai vállaltak többletmunkát, gazdaságosabb termelést. az épületelemgyárban a selejtcsökkenését jelölték meg legfőbb feladatuk. a könnyűipari üzemek fiataljai elsősorban az exporttervek határidő előtti teljesítésére tettek felajánlást.

a kisz kongresszusi munkaverseny első sikerét a dunaujvárosi máv fűtőház fiataljai érték el. a „kisz”, és a „petőfi”, brigád szalai józsef és tóth jános vezetésével teljesítette felajánlását. augusztus végére egy személy- és egy tehermozdony főjavítását végezték el terven felül - úgy, amint azt vállalták. a két kijavított mozdony üzemi futópróbáit megkezdték. /mtl /

bb 50. repülővel, vonattal, hajóval az olimpiára - sajtótájékoztató az ibusz tókiói társasutazásáról

t tz/tr/m/szf

1964. augusztus 29.

az ibusz szombaton félélőtt sajtótájékoztatót tartott felszabadulás téri székházában az olimpia alkalmából szervezett tókiói társasutazás részletes programjának ismertetésére.

amint elmondották, a tókiói ut valójában rekordot - úgy is mondhatnánk, hogy „olimpiai rekordot”, - jelent, mert ez az ibusz eddigi legnagyobb távú, leghosszabb társasutazása.

a több mint 100 magyar turista október 4-én indul el budapestről. tu-104-es repülőgép viszi őket moszkváig, onnan tu-114-es habarovszkig. innen vonattal utaznak nahodkáig, ahol felszállnak a vlagyivosztook nevű szovjet tengeri gőzösre. a hajó a továbbiakban állandó szállásuk lesz, a velük együtt utazó 200 szovjet turistával együtt. három napi tengeri ut után október 9-én érkeznek tókióba. jelen lesznek az olimpia ünnepélyes megnyitására, megnéznék néhány érdekes versenyt, közben pedig a japán fővárossal és a környék nevezetességeivel ismerkednek. /folyt.köv. /

14.40/-n

-35-

ob 50. /repülővel, ... 1. folyt./ m

az olimpia befejezte után ugyanezen az útvonalon térnek haza. repülőgépek előreláthatólag 29-én reggel vagy délelőtt száll le velük a ferihegyi repülőtéren.

a tókiói társasutazás résztvevőit egyébként szombaton délután a magyar sajtó házában dr. major gyula, az iparművészeti múzeum főigazgató helyettese tájékoztatta a japán viszonyokról, és tanácsokkal látta el őket tókiói tartózkodásuk idejére. /mt1/

...-

ob 56. hivatalos lottónyereményjegyzék

hné/m

1964. augusztus 29.

a 35. játékhétre beérkezett 5,530.798 darab lottószelvény. öt találat nincs, négy találatot 19 fogadó ért el, a nyere-ményösszeg egyenként 218.321.25 forint, három találatot 2600 fogadó ért el, a nyere-ményösszeg egyenként 797.50 forint, a két találatos szelvények száma 87.806 darab, ezekre a nyere-ményösszeg egyenként 23.62 forint. /mt1/

...-

me

14.42/-n

-36-

ob 57. hétfői jelentés a szántóföldekről - még mindig kevés gép dolgozik kettős műszakban

vid 6 kz szb -oz

1964. augusztus 29.

az aratás, cséplés befejezése utáni, átmenetileg csendesebb időszak a hét végére véget ért a mezőgazdaságban. a szántóföldeken ismét sürgető a munka. a vető- és mélyszántással egyidejűleg meg kellett kezdeni a cukorrépa és más kapásnövények betakarítását. mindenütt tetemes munkaerőt köt le a most már sürgető silózás. helyenként - elsősorban is a sovány homokos talajokon - munkába állították az első vetőgépeket.

a hétfői vidéki jelentések hangsúlyozzák, hogy a nagy munka szervezettebben és jobb ütemben indult, mint a megelőző években. bizonyosfokú egyenletlenség azonban még mindig tapasztalható. pest megyében például ugyanakkor amikor a vetőszántásnál pontosan tartják a terv szerinti ütemet, alaposan elmaradtak a nyári mélyszántással. a tervezett 65 000 helyett még csak 42 000 holdon végezték el ezt a fontos munkát. a 20 000 holdat meghaladó elmaradásból több mint 10 000 hold a járások negyedére - a nagykátai, a ráckevei és a szobi járásra esik. bács megyében az elmúlt héten már napononta több mint ezren dolgoztak a cukorrépa és a burgonya betakarításán. a silózás 1 500 szövetkezeti gazdát, s több mint 500 gépet foglalkoztatott. a hét végéig több mint egy millió mázsa silázs készült a megyében. a letakarított földeken azonban vontatottan halad az őszi vetések talajának előkészítése. a gondon egyetlen módon, a kettős műszakban dolgozó gépek számának növelésével lehet segíteni. a lehetőség adott. még mindig 600 olyan gép van a megyében, amit nem használnak ki ilyen módon.

csongrádban, ahol ugyancsak szükséges volna a talajelőkészítés ütemének fokozása, az gátolja a kettős műszak fokozott bevezetését, hogy a traktorosok nem szívesen engedik át a gépeket más vezetőnek, attól tartanak, hogy a váltótárs nem vigyáz rá kellőképpen, meghibásodik, s így végül is csökken a teljesítményük. a fővetésű silókukorica betakarításában tapasztalható elmaradást az idézte elő, hogy gyakran három különböző „nemzetiségű” silókombájn dolgozik egy-egy közös gazdaságban, s kevés hozzájuk az alkatrész. a kettős műszakkal kapcsolatos tarthatatlan szemlélet, s a silókombájnok alkatrészhiánya meglehetősen feltűnő foltot ejt a megye egyébként szép eredményein. időben megkezdték, s nem maradtak el olyan nagyon munkaigényes és fontos tennivalókkal sem, mint a fűszerpaprika és a hagyma betakarítása.

/folyt. köv./

16.00/a

- 37 -

me

bb 57. /hétvégi jelentés... 1. folyt./- szb

szolnok megyében 1 100 traktor ekéje hasította minden nap a barázdát, naponta átlagosan 5 000 holddal növekedett, s ezzel 200 000 holdra emelkedett a szövetkezeti gazdaságok határában a friss szántások területe. a megye több vidékén megkezdődött az őszi vetés. kunszentmárton, kunhegyes, tiszaroff községek határában csaknem 100 vetőgép szórja a földbe az őszi takarmánykeverék és az őszi árpa magját, a vetőmagot mindenütt nagyon gondosan készítik elő, a kenderesi növényvédő állomás nagyteljesítményű gépei mintegy 2 100 vagon vetőmagot csáváznak meg, de teljes üzemben vannak a termelészövetkezetek fertőtlenítő gépei is. műtrágyásból 30 000 tonnát szándékoznak felhasználni az őszi vetésekhez, e terv valóra váltását azonban veszélyezteti a kiszállítás lassu üteme. a hét végén még mindig körülbelül 10 000 tonna különböző műtrágya a központi raktárakban volt.

békés megyében befejezéshez közeledik a vidék fontos ipari növényének, a kendernek a betakarítása. a silókukoricának 80 százalékát tárolták már, s naponta körülbelül 500 vagon cukorrépát szállítanak el a feldolgozó üzemekbe. szabolcs-szatmár megyében a legutóbbi esők után meggyorsultak az időszerű munkák, a szántással foglalkoztatott több mint 1 000 traktor már a vetések alá is 50 000 holdnál nagyobb területet készített elő. a nyíregyházi, a baktalórántházi, a kismárciusfalvi és a nagykállói járásban csaknem 3 000 holdon földben van a rozs magja, sok közös gazdaságban vetik az őszi takarmánykeveréket, a lónyai béke termelészövetkezet tagjai pedig már a buza vetését is megkezdték. a korai vetés ezen a vidéken különösen nagy jelentőségű. a megye ugyanis általában sokkal több esőt kap az őszi időszakban, mint az ország más vidékei, s ez gyakran teljesen megakadályozza a gépek munkáját. /mti/

bb 58. tíz különvonat indul békés megyéből az országos mezőgazdasági kiállításra

vid kz /sk szb -cz

1964. augusztus 29.

békés megye városaiban és falvaiban még egyetlen alkalommal sem volt olyan nagy érdeklődés az országos mezőgazdasági kiállítás iránt, mint az idén. már ezideig tizezernél többen jelentették be, hogy a megyéből induló 10 különvonat valamelyikével budapestre szándékoznak utazni. az első különvonat - 600 gyulai szövetkezeti gazdával - szombaton reggel indult el a megyéből. /mti/

16.02/s

- 38 -

Nle

bb 59. harminc fokos meleget, de kevés napsütést ígér vasárnapra a meteorológiai intézet

1 ie szb -cz

1964. augusztus 29.

hazánkban és egyúttal közép-európa egész keleti részén - egy kelet-európai maggal rendelkező anticiklon következtében - a hét végén meleg, napos, száraz volt az időjárás. hasonló anticiklon uralkodott nyugat-európa fölött is, a kettő közé azonban egy skandináviai ciklonhoz tartozó hideghullám ékelődött be. a gyenge atlanti óceáni hideghullám szombaton délelőtt az alpok térségébe, délután pedig már ausztria középső részére érkezett, s itt zivatarokat, 1-2 fokos lehülést okozott.

a gyenge hideghullám lassan továbbhalad kelet felé s szombaton éjszaka éri el hazánk területét. a „hideg”, azonban nem egészen szó szerint értendő, mert a nyugati és északi megyékben is mindössze 1-2 fokos lehülés várható, az ország többi részén pedig a vasárnapi felmelegedés előreláthatóan eléri a 29-33 fokot. a napi középhőmérséklet ezzel 2 fokkal haladja meg a sokévi átlagot.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztálya mégsem ígér vasárnapra jó strandidőt. az északi és nyugati megyékben zivatarok, kisebb esők várhatók, s a koradélutáni órákra a felhőösszecsapás valószínűleg eléri az ország középső, déli és keleti részét is. a hőmérsékletet ez ugyan egyelőre nem befolyásolja, de vasárnap már kevesebb kánikulai napsütésben lesz részünk. /mti/

-. -

bb 60. „80 évi”, szolgálat után vonult nyugalomba a petőczy házaspár

vid j szb sr

1964. augusztus 29.

pécsett szombaton a megyei és városi tanács székházában kedves ünnepség keretében bucsuztatták a nyugdíjba vonuló pedagógusokat. palkó sándor, a megyei tanács vb elnöke 22, kőrösi lajos, a városi tanács vb elnöke pedig 16 nevelőnek mondott köszönetet több évtizedes áldozatos munkájukért. a távozók között volt petőczy istván és felesége, abaliget-i tanítók, akik együttesen 80 évet töltöttek a pedagógus pályán. bucsuztatták a pécsi bányászgyermek népszerű tanítóját, kőszegi istvánt, a pécsbányatelepi iskola volt igazgatóját is, aki több mint négy évtizeden keresztül oktatta, nevelte a pécsbányatelepi bányászok fiait, leányait. /mti/

-. -

39

16.15/lm

Mle

bb 61. 15 éves a magyarországi románok demokratikus szövetsége - ünnepség gyulán

vid j szb sr

1964. augusztus 29.

szombaton gyulán fennállásának 15. évfordulóját ünnepelte a magyarországi románok demokratikus szövetsége. a városi tanács disztermében tartott munkaértekezleten hazánk minden tájáról 150 dolgozó - tanárok, orvosok, mérnökök, termelősövetkezeti parasztok - jött össze. ott volt romeo mihailasteleanu, a budapesti román nagykövetség első titkára és dr. florea duna kulturális attasé is. a szövetség munkájáról és a feladatokról szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára tartott előadást. a munkaértekezleten felszólt demeter sándor, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője, valamint a hazafias népfront országos tanácsa, a testvérszövetségek és más szervezetek számos képviselője.

este a gyulai szabadtéri színpadon rendezett összejövetelen molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet. szólt a magyar-román barátságról. a román anyanyelvűek egyenjogúságáról szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára emlékezett meg, majd vidám műsor szórakoztatta a vendégeket. /mti/

..-

bb 62. 83 éves üvegfüvómester gyémántlakodalma tokodon

vid j szb sr

1964. augusztus 29.

bensőséges ünnepséget tartottak szombaton délután a tokodi üveggyár művelődési házában. gyermekei, unokái, dédunokái, rokonok, barátok, egykori tanítványok vették körül nagy szeretettel gyémántlakodalman a 83 éves kinczel jános bácsit és feleségét. a nyugdíjas üvegfüvómester 31 évig dolgozott a gyárban, s ez alatt mintegy 6 millió palackot, illetve uborkásüveget „készített”, nagy szeretettel foglalkozott mindig a fiatalokkal, és sok jó üvegmunkást nevelt. az ő tanítványa volt többek között a gyár jelenlegi igazgatója is, s ott dolgozik ma is az üzemben egyik lánya, fia és unokája is. az idős házaspárt üttörők és kisz-fiatalok köszöntötték és ajándékokkal kedveskedtek. a jubilánsoknak a népfront, a tanács, az üzem szakszervezeti bizottság és a nőtanács képviselője. /mti/

..-

16.30/- szb

-40-

100

bb 63. páratlan ornitológiai érdekesség: fekete kócsagot ejtettek el a biharugrai halgazdaságban

i vid kz/tr szb -cz

1964. augusztus 29.

páratlan szerencse érte a biharugrai halgazdaság vizei mellett portyázó vadászokat. a tógazdaság vidékén tanyázó fehér kócsagok között egy hozzájuk teljesen hasonló, de fekete madarat fedeztek fel. puskavégre kapták, s elküldték nagy lászlónak, a vidék hírneves ornitológusának. mint a szakember megállapította, a fekete kócsag megjelenése páratlan ornitológiai érdekességnek számít. a szakirodalom mindeddig csak fehér kócsagokról tett említést. a bogárfekete madarat, amelynek csak a nyakrészénél fedezhető fel egy vékony fehér sáv, preparálják, kitömkik, s az alföld gazdag madárvilágát bemutató természettudományi gyűjteményben helyezik el. /mti/

..-

bb 64. hazaérkezett koppenhágából a magyar parlamenti küldöttség

t di/gk szb bs

1964. augusztus 29.

szombaton dr. molnár erik vezetésével hazaérkezett koppenhágából az interparlamentáris unió 53. értekezletén részt vett magyar parlamenti küldöttség. a delegációt a ferihegyi repülőtéren barcs sándor, az elnöki tanács tagja, kelen béla, az interparlamentáris unió magyar csoportjának titkára és a külügyminisztérium képviselői fogadták. /mti/

..-

bb 65. dokumentációs kiállítás a szlovák nemzeti felkelés 20. évfordulója alkalmából

t vt/gk szb bs

1964. augusztus 29.

a magyar néphadsereg központi klubja és a budapesti csehszlovák kultúra a szlovák nemzeti felkelés 20. évfordulója alkalmából kiállítást rendezett a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. a kiemelkedő történelmi jelentőségű 20 év előtti felkelés eseményeiről korabeli dokumentumanyagok - fényképfelvételek, újságcikkek - adnak tájékoztatást.

a kiállítást szombaton este nyitották meg ünnepélyesen. részt vett a megnyitón otta istván vezérőrnagy, a hadtörténeti intézet igazgatója, s képviseltette magát a magyar partizán szövetség is.

/folyt. köv./

18.45/Lm

- 41 -

100

bb 65. /dokumentációs kiállítás... 1. folyt./ szb

jelen volt frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint rudolf holcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója is.

rudolf chlubna alezredes, a csehszlovák nagykövetség katonai attaséja megnyitó beszédében visszatekintett a szlovák nemzeti felkelés előzményeire, majd hangoztatta, hogy annak idején a szlovákiai partizánmozgalom rendkívül értékes segítséget kapott a szovjetuniótól, különösen az ukrán szovjet szocialista köztársaság kormányától. - a partizánalakulatokban és a felkelés hadseregében 27 nemzet fiatal harcoltak, ami nagyszerű megnyilvánulása volt a nemzetközi szolidaritásnak, a harcosok soraiban küzdöttek a hős magyar partizánok is vállalva más országokbeli bajtársaikkal, a fasizmus ellen, a szebb jövőért, a szocializmus győzelméért - mondotta.

a kiállítás szeptember 9-ig tart. megtekinthető naponta délután 5-től este 9 óráig, 14. kerület, zichy géza utca 3. szám alatt. /mti/

..-

bb 66. évadnyitás a vidám színpadon és a kis színpadon

1 s/hné-lm zs

1964. augusztus 29.

szombaton a fővárosi színházak közül elsőnek a vidám színpad és a kis színpad megnyitotta új évadját.

a vidám színpad a múlt évad utolsó bemutatójával, róna tiber: „több nyelven beszélünk”, című politikai kabaréjával, a kis színpad szintén az elmúlt idény utolsó bemutatójával, hunyady sándor: „lovagias ügy”, című színművével kezdte meg az 1964-65-ös szezont. /mti/

..-

bb 67. irodalmi és képzőművészeti pályamunkákat jutalmaztak győrti

vid gj-lm bs

1964. augusztus 29.

az mszmp győr-sopron megyei és városi bizottsága, valamint a megyei és városi tanács irodalmi és képzőművészeti pályázatot hirdetett, a sikerrel zárult pályázat eredményét szombaton hirdették ki és dr. katona lajos, a megyei tanács vb elnöke a győri művészklubban ünnepélyes keretek között adta át az 1000-4000 forintig terjedő pénzjutalmakat, a beérkezett 63 pályamű közül irodalmi művekért 7 író, képzőművészeti alkotásokért 9 győri, illetve megyebeli művész kapott pénzjutalmat. /mti/

19.10/Lm

-42-

W

bb 68. időjárásjelentés

gk szb bs

1964. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. augusztus 29-én, szombaton 19 órakor:

a meleg északnyugaton kissé mérséklődik

várható időjárás vasárnap estig:

nyugat felől felhősödés, néhány helyen, inkább csak nyugaton és északon zivattal. megélénkülő déli, majd a dunántúlon északnyugatra forduló szél, a nappali felmelegedés északnyugaton 1-2 fokkal mérséklődik, várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 29-32, az északnyugati megyékben 25-28 fok között. /mti/

..-

bb 69. véget ért a martonvásári idei hangversenyévad

vid j szb sr

1964. augusztus 29.

martonvásáron szombat este tartották az idei harmadik, évadzáró beethoven-hangversenyt, amelyre már hetekkel ezelőtt minden jegy elfogyott, a szombati hangversenyt is a már hagyományossá vált ünnepi külsőségek között tartották meg, és azon részt vett politikai, társadalmi és művészeti életünk számos vezetője, ott volt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dabronaki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyettese, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke.

a magyar állami hangversenyzenekart ez alkalommal kórody andrás vezényelte, műsorra került beethoven 3. leonora nyitánya és a 9. szimfonia, a nagy sikerű előadásban közreműködött: a budapesti kórus, valamint ilosfalvy róbert, dunszt mária, szőnyi olga, jámbor lászló, a magyar állami operaház magánénekesei, a közönség nagy tapssal jutalmazta a magyar állami hangversenyzenekar művészeit, a közreműködő budapesti kórus tagjait és a magyar állami operaház szólóénekeseit.

a hangverseny után a beethoven-kertben ferencsik jános főzeneigazgató vezényletével a magyar állami hangversenyzenekar a közreműködő budapesti kórossal és az operaházi énekesekkel ismét előadta a 9. szimfoniát, hogy a magyar televízió a készülő beethoven-filmhez felvételt készítsen róla. /mti/

..-

20.10/- szb

-43-

kk

bb 70. meghalt pór bertalan

k/ny/s sr

1964. augusztus 29.

pór bertalan kétszeres kossuth díjas festőművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze szombaton 84 éves korában elhunyt.
/mti /

-. -

- v é g e -

21.09/s

- 44 -

PK



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Béni utca 6. Telefon: 100 400, 200 000
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató látja el.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. augusztus 30.

bb. 1. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1964. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 30-án, vasárnap 13 órakor:

keleten is elromlik az idő

a brit szigetek felett felépült anticiklon következtében és a skandináviai ciklon közötti nagymérvű légnyomás különbség következtében ma reggel bécs, varsó, helsinki vonaláig élénk, helyenként erős széllel jelentékeny mennyiségű grönlandi eredetű levegő érkezett szárazföldünk nyugati részeire, a lehűlés nagyságára jellemző, hogy például a nyugatnémetországi frankfurtban a tegnapelőtti 35 fokos legmagasabb nappali hőmérsékletet tegnapra 20 fokos maximum-hőmérsékletre váltotta fel. a hűvös levegő tovább folytatja útját délkelet felé.

hazánkban tegnap derült, meleg, száraz idő volt. a hőmérséklet 29-31 fokig emelkedett, ma hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántúlra már megérkezett a hűvösebb levegő első hulláma. ott élénk, helyenként erős, sőt viharos északnyugati, északi szelek fujtak. tizenegy órára fokozódott a hőmérsékleti ellentét, a hőmérséklet keleten 27-29, a nyugati határmezsgyékben viszont csak 17-19 fok volt. a bakonyon túl a felhőzet fokozatosan megnövekedett, de eső 11 óráig sehol sem hullott.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 23,1 fok volt 2,8 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 21 foknál 21 fok.

/folyt. köv./

13.30/-n

-1-

PK